PALABRAS DEL SEÑOR RICARDO MARINO, PRESIDENTE DE LA FEDERACION LATINOAMERICANA DE BANCOS, FELABAN
SESION DE INAUGURACION
VII DIÁLOGO SECTOR PÚBLICO – SECTOR PRIVADO
CONSTRUYENDO UN SECTOR FINANCIERO CONFIABLE E INCLUSIVO:
PRIORIDADES REGIONALES DE POLÍTICA PÚBLICA Y PRIVADA
 Washington D.C.  Junio 14 de 2010

Señor Luis Alberto Moreno, Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo, señor Alvir Alberto Hoffmann, Presidente de ASBA y  Director de Supervisión Banco Central de Brasil,   señoras y señores:
La importancia del diálogo entre el sector público y el sector privado es indiscutible frente a la compleja coyuntura económica actual, marcada por una reciente crisis financiera y una creciente preocupación por el acontecer de la economía en algunos países de la Unión Europea y su impacto a nivel mundial, ya que frente los retos del accionar diario se requieren de soluciones eficaces y consensuadas entre los actores involucrados en la toma de decisiones y los destinatarios de las mismas. Hoy más que nunca es imperativo que las autoridades, el sector privado y los organismos multilaterales, logren avanzar en sus agendas con elementos comunes que fomenten un sector financiero confiable e inclusivo en la región,  tema que enhorabuena nos congrega en esta oportunidad. 

Somos del convencimiento de que, a través de un dialogo productivo entre las autoridades y los distintos agentes económicos, las políticas y estrategias públicas  pueden ser orientadas con mayor eficacia, al permitir un análisis profundo de la problemática, la identificación de intereses comunes, el examen de las estrategias de regulación y las propuestas para su fortalecimiento o redireccionamiento, de ser el caso. Para FELABAN, y así lo hemos indicado en nuestra Declaración  de Panamá del año 2008, cualquier medida de carácter gubernamental tendrá el eco requerido si se establece de forma coordinada y en consonancia con los agentes privados.
Por ello, me parece importante resaltar la importancia de este espacio de reflexión y análisis sobre las distintas iniciativas relacionadas con  la regulación, vigilancia y gestión financiera post-crisis, el buen gobierno corporativo y la inclusión financiera, temas que ocupan un lugar prioritario al interior de la agenda de trabajo de FELABAN pues constituyen mecanismos para el desarrollo y fortalecimiento de un sector financiero latinoamericano confiable e inclusivo, el cual es nuestro propósito fundamental.
· La inclusión financiera 

Llegar a la base de la pirámide con productos financieros diseñados especialmente para la población de menores ingresos, es una premisa fundamental para avanzar de manera contundente en los procesos de eliminación de la pobreza en Latinoamérica y por esta  vía, ir de camino al crecimiento y desarrollo económico de nuestra región, por lo cual la profundización del acceso a estas capas de población con menores ingresos, ocupa un lugar prioritario en nuestra agenda de trabajo.
Si bien en forma creciente tanto los gobiernos, como las entidades del sector financiero y los organismos multilaterales han venido planteado y desarrollando iniciativas orientadas a profundizar el acceso de la población a los servicios financieros,  en la actual coyuntura económica es absolutamente imprescindible la alianza entre estos grupos, con el fin  de mantener un trabajo coordinado en aras de eliminar los obstáculos existentes en el proceso de bancarización, para que en un plazo no tan corto, el acceso a los servicios financieros sea una realidad  tangible para la mayoría de los latinoamericanos. 

Somos conscientes de que el camino que nos queda por recorrer es largo.  En FELABAN, de acuerdo con uno de los tantos estudios que hemos realizado sobre la materia, encontramos  que, bajo el concepto de profundidad financiera – medido por el volumen de crédito como proporción del Producto Interno Bruto –, la gran mayoría de los países latinoamericanos todavía está muy distante de los más desarrollados como Estados Unidos, Japón, Holanda y el Reino Unido, en los cuales el crédito llega a casi 200% del PIB. En América Latina,  Chile, que representa la proporción más alta, llega apenas al 82% del PIB.

Así mismo, merece la pena resaltar en ese mismo estudio el papel que juegan los obstáculos culturales, institucionales y regulatorios que impiden un mayor acceso de la población a los servicios financieros, lo cual nos ha permitido avanzar significativamente en un mejor entendimiento del proceso de bancarización en la región. Igualmente, que es necesario mejorar la cantidad y calidad de la información sobre acceso a los servicios financieros. En efecto, es evidente  que existen deficiencias importantes de información, la cual es necesaria para la implementación de las agendas de bancarización de las autoridades, el sector financiero y los organismos multilaterales. 

Dentro de los obstáculos institucionales para la bancarización manifiestos en nuestro estudio, figuran las ineficiencias burocráticas; la falta de protección a los derechos de los consumidores;  la inseguridad jurídica;  la lentitud de los procesos judiciales y las deficiencias en los registros de propiedad.
Otra  de las conclusiones más relevantes,  es la importante distorsión regulatoria que representa el impuesto a las transacciones financieras, el cual incentiva la desintermediación. Así mismo, los controles a la tasa de interés, que pueden inducir al cobro de mayores comisiones, o las excesivas cargas tributarias, son otros de los obstáculos que cabe resaltar como fuertes barreras en los procesos de inclusión financiera en los que está comprometido el sector financiero latinoamericano. 
De la misma manera, se debe considerar  que  existen factores de naturaleza social, como la informalidad y la falta de cultura financiera, en cuya superación debemos poner el mejor empeño. 

Para superar los obstáculos para el acceso a los servicios financieros, la concertación público-privada ha demostrado ser un camino efectivo. Ejemplo de ello fue el  ejercicio efectuado en las mesas de Diálogo impulsadas por la  Secretaría General Iberoamericana-SEGIB y la Corporación Andina de Fomento-CAF, con el apoyo de FELABAN y el BID, entre otros organismos, realizadas en diversos países latinoamericanos, el cual permitió, con la participación de reguladores, autoridades y entidades financieras,  identificar las causas que provocan la exclusión financiera en cada  uno de los países en donde se efectuaron,  plantear posibles soluciones y sentar las bases de acuerdos público-privados para superar los obstáculos identificados. 

El principal papel del sector financiero en el proceso de bancarización es incursionar de forma eficiente en los mercados dirigidos a la base de la población. La banca de la región ha venido proporcionado servicios de ahorro, crédito y otros servicios financieros a empresarios y personas de bajos recursos, dentro de un marco de buenas prácticas bancarias, adecuadas metodologías y rentabilidad del patrimonio confiado por sus clientes, para lo cual ha efectuado importantes esfuerzos en infraestructura, tecnología, preparación del recurso humano y adopción de  las metodologías propias para el desarrollo de los productos en estos segmentos de la población. No obstante, el número de personas que aún se encuentran marginadas de los servicios bancarios evidencia la necesidad de  profundizar la participación de los bancos y demás entidades financieras en el mercado de los   pequeños empresarios.
 FELABAN seguirá promoviendo acciones,  para la incursión segura y responsable de  los  bancos de la región   en este mercado e invita  a las autoridades a continuar analizando   regulaciones, políticas y estrategias que permitan eliminar las barreras. La GUÍA  DE PRINCIPIOS PARA UNA EFECTIVA REGULACIÓN Y SUPERVISIÓN DE LAS OPERACIONES MICROFINANCIERAS,  es un claro ejemplo del esfuerzo que ha emprendido ASBA, en este sentido.  
· Buen gobierno corporativo 

El fortalecimiento del gobierno corporativo es un presupuesto fundamental para el logro de los objetivos de estabilidad, seguridad y confianza del mercado financiero y para la protección de sus consumidores y usuarios.
La historia reciente del mercado financiero y de la economía mundial ha sido prolífica en evidenciar la necesidad de desarrollar a profundidad prácticas de buen gobierno corporativo bajo los más altos estándares, como complemento a la regulación prudencial.  

Las buenas prácticas de gobierno corporativo fortalecen la adecuada administración de las entidades, disminuyen la existencia de conflictos entre las partes interesadas, mitigan los riesgos relacionados con la administración de la sociedad, mejoran la capacidad para la toma de decisiones, reducen la necesidad de supervisión especializada por parte del Estado y promueven  su calificación de riesgo, entre otros aspectos. De esta forma, la adecuada gestión del gobierno corporativo disminuye el riesgo de ocurrencia de una crisis financiera con los profundos costos económicos y sociales que ello implica, como bien lo han venido manifestando algunos organismos de supervisión de la región.
Así, es  necesario que el  sistema financiero acoja parámetros  dentro de un marco de ética empresarial que permita medir y controlar el riesgo y tutelar adecuadamente a  los clientes y usuarios del sistema, máxime cuando se trata de una actividad de interés público y que trabaja esencialmente con recursos de terceros. Creemos que debemos avanzar en la adopción de las mejores prácticas que permitan a las entidades acoger sus propios parámetros y estándares, de forma que se anticipe la respuesta a un mercado que exige cada vez más transparencia y responsabilidad social.
Bajo esta premisa, FELABAN promovió un estudio tendiente a identificar el estado del arte en las prácticas de buen gobierno y sus desarrollos en el sector financiero latinoamericano,  identificando las tendencias existentes y las prácticas autorreguladas, abordando el análisis de algunos casos de bancos que han implementado exitosamente esquemas de buen gobierno en sus respectivas instituciones, algunos de los cuales se encuentran presentes en este foro.
Igualmente hemos promovido un  CÓDIGO MARCO DE PRÁCTICAS DE BUEN GOBIERNO CORPORATIVO PARA ENTIDADES DEL SECTOR FINANCIERO LATINOAMERICANO, el cual tiene como propósito  incentivar prácticas de buen gobierno relacionadas con los órganos de dirección de las instituciones, la preservación del capital humano directo e indirecto y la generación de un sector comprometido con el adecuado establecimiento y desarrollo de prácticas éticas, socialmente justas y ecológicamente correctas. A su turno, este código busca incentivar el papel de las asociaciones bancarias  miembros de FELABAN como impulsoras en sus respectivos países  de buenas prácticas de gobierno corporativo. 

Con este esfuerzo  queremos contribuir a que el sector financiero latinoamericano cumpla sus objetivos bajo parámetros de transparencia, ética, confianza y responsabilidad social.   

· Regulación, vigilancia y gestión financiera post crisis 
Las lecciones aprendidas de la reciente crisis financiera nos deben conducir a una nueva regulación que logre generar nuevamente confianza en el sector financiero y que  vaya más allá del manejo y medición de riesgos, incorporando elementos adicionales como  la colaboración directa entre autoridades, gobierno y entes financieros. No obstante, en ese proceso no debe perderse de vista la perspectiva de la realidad latinoamericana, de manera que se prevengan las regulaciones excesivas que generen una contracción de créditos y que impidan cumplir con el imperativo compartido entre la banca y las autoridades, de extender los servicios de crédito a las capas menos favorecidas de la población y profundizar el nivel de bancarización en la región. 
Por ello, es necesario abrir  espacios como el que hoy nos congrega  para la discusión y análisis  de las nuevas regulaciones de manera que podamos compartir y analizar  los reguladores y  banqueros latinoamericanos las reformas que se avecinan.
El papel de FELABAN en este proceso, como vocera del sector financiero latinoamericano, es incuestionable. Tenemos una gran responsabilidad y una  importante tarea que cumplir en nuestra agenda, para lo cual  nos encontramos revisando los trabajos recientes del Comité de Basilea, el Fondo de Estabilización Financiera y el G-20 y  las tendencias regulatorias en  los diferentes países del continente,  con el fin de promover la adopción de  propuestas de regulación acordes con la realidad latinoamericana comprometidas con la transparencia, solidez y confianza de los  sistema financiero, pero que a su turno le permitan cumplir su función de impulsor de las economías del continente, del desarrollo y de la superación de la pobreza.  

Somos conscientes de que con los diálogos entre el sector público y privado hemos logrado importantes avances, pero ello no es suficiente y por lo tanto debemos plasmarlo  en acciones concretas y visibles, impactando de manera positiva  los sectores que representamos. Por tal razón, hemos suscrito un convenio de colaboración con la Asociación de Supervisores Bancarios de la Américas - ASBA, asumiendo el mutuo compromiso de llevar a cabo una agenda de trabajo común para la discusión y producción de trabajos técnicos y el desarrollo de actividades de mutuo interés . 

De la misma manera, en conjunto con el BID y la Secretaría General Iberoamericana-SEGIB, estamos trabajando en  un estudio que tiene como objetivo la consolidación de los mecanismos de información y transparencia, así como la protección de los usuarios de los servicios financieros. 

Para terminar quisiera manifestar un profundo agradecimiento a todos ustedes: autoridades, representantes de la banca, funcionarios de los organismos multilaterales, no sólo por su valiosa  presencia, sino  por la  voluntad manifiesta de intercambiar ideas, plantear inquietudes y nuevos retos. Son ustedes  quienes están  en capacidad de llevar a cabo los procesos de innovación y mejor desarrollo al interior de sus entidades. Son ustedes quienes  deben liderar  la implementación de  los resultados de  estas jornadas. Son ustedes los que le dan vida a estos diálogos. Por ello, quiero reiterar frente a este distinguido auditorio el más sincero compromiso de FELABAN   con sus afiliados, con las autoridades y las organizaciones multilaterales. No me cabe la menor duda que con el trabajo de todos contribuiremos a la prosperidad de nuestra región.
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