“FORTALECIMIENTO DEL GOBIERNO CORPORATIVO”

Cosme Juan Carlos Belmonte (*)

En ocasión de recibir de parte de la Federación Latinoamérica de Bancos la invitación para elaborar un cuestionario que orientara y permitiera el tratamiento del tema de "Fortalecimiento del Gobierno Corporativo" en el desarrollo en una Teleconferencia organizada por el Comité Latinoamericano de Auditoría Interna, he estado analizando la mejor alternativa de como encarar el tratamiento del mismo, que resulte novedoso y que agregue valor a las actividades que venimos desarrollando en el ámbito de nuestras Instituciones.

Para ello, previamente consulté y analicé las actividades realizadas sobre el particular por el Comité Latinoamericano de Auditoría Interna y Felaban, además de considerar las Normas Internacionales emitidas por The Institute of Internal Auditors.

Ahora bien, como resultado de dicha tarea, veo con satisfacción que los principales tópicos sobre los cuales se puede desarrollar la temática de Gobierno Corporativo han sido ampliamente abordados y documentados en los trabajos que señalo a continuación y que están publicado en la página Web de Felaban. 


Primera Teleconferencia realizada en fechas 26 de septiembre y 3 de octubre de 2006


http://www.felaban.com/pdf/teleconferencias/clain/primera_telecon.pdf

Séptima Teleconferencia realizada en fecha 16 de octubre de 2007


http://www.felaban.com/pdf/teleconferencias/clain/septima_conferencia.pdf

Decimosexta Teleconferencia realizada en fecha 6 de mayo de 2009


http://www.felaban.com/pdf/teleconferencias/clain/teleconferencia_clain_16.pdf
Publicación N° 3 - FELABAN - PRACTICAS DE BUEN GOBIERNO CORPORATIVO EN EL SECTOR FINANCIERO LATINOAMERICANO - 2007


http://www.felaban.com/archivos_publicaciones/buen_gobierno.pdf
Publicación N° 4 - FELABAN - CÓDIGO MARCO DE PRACTICAD DE BUEN GOBIERNO CORPORATIVO PARA ENTIDADES DEL SECTOR FINANCIERO 

LATINOAMERICANO - 2009


http://www.felaban.com/archivos_publicaciones/codigo_marco.pdf
Por consiguiente y al sólo efecto de complementar los documentos referidos, he analizado las actuales Normas emitidas por el Instituto de Auditores Internos (The Institute of Internal Auditors), en aquellos tópicos sólo y exclusivamente relacionados expresamente con la temática de Gobierno Corporativo y la actividad de auditoría interna.

Para comenzar estimo oportuno destacar la de definición de la Actividad de auditoría interna:
“Un departamento, división, equipo de consultores, u otro/s practicante/s que proporciona/n servicios independientes y objetivos de aseguramiento y consulta, concebidos para agregar valor y mejorar las operaciones de una organización. La actividad de auditoría interna ayuda a una organización a cumplir sus objetivos aportando un enfoque sistemático y disciplinado para evaluar y mejorar la eficacia de los procesos de gestión de riesgos, control y gobierno”.
Y que conforme las Normas se considera Gobierno a la “La combinación de procesos y estructuras implantados por el Consejo de Administración para informar, dirigir, gestionar y vigilar las actividades de la organización con el fin de lograr sus objetivos”.

El término Consejo (Consejo de Administración) se refiere al cuerpo de gobierno de una organización, tal como el consejo de administración, el consejo de supervisión, el responsable de un organismo o cuerpo legislativo, el comité o miembros de la dirección de una organización sin ánimo de lucro, o cualquier otro órgano de gobierno designado por la organización, a quien pueda reportar funcionalmente el director ejecutivo de auditoría.

Se destaca que la estructura de las Normas está formada por las Normas sobre Atributos, las Normas sobre Desempeño y las Normas de Implantación. Las Normas sobre Atributos tratan las características de las organizaciones y las personas que prestan servicios de auditoría interna. Las Normas sobre Desempeño describen la naturaleza de los servicios de auditoría interna y proporcionan criterios de calidad con los cuales puede evaluarse el desempeño de estos servicios. Las Normas sobre Atributos y sobre Desempeño se aplican a todos los servicios de auditoría interna. Las Normas de Implantación amplían las Normas sobre Atributos y Desempeño, proporcionando los requisitos aplicables a las actividades de aseguramiento (A) y consultoría (C).

(A) Servicios de aseguramiento Un examen objetivo de evidencias con el propósito de proveer una evaluación independiente de los procesos de gestión de riesgos, control y de una organización. Por ejemplo: trabajos financieros, de desempeño, de cumplimiento, de seguridad de sistemas y de diligencia debida (due diligence).

(C) Servicios de consultoría Actividades de asesoramiento y servicios relacionados, proporcionadas a los clientes, cuya naturaleza y alcance estén acordados con los mismos y estén dirigidos a añadir valor y a mejorar los procesos de gestión de riesgos y control de una organización, sin que el auditor interno asuma responsabilidades de gestión. Algunos ejemplos de estas actividades son el consejo, el asesoramiento, la facilitación y la formación.

En relación a las Normas sobre Atributos y su vinculación con gobierno, corresponde destacarse:

1200 Aptitud y cuidado profesional

Los trabajos deben cumplirse con aptitud y cuidado profesional adecuados.

Interpretación:

Los conocimientos, las aptitudes y otras competencias es un término colectivo que se refiere a la aptitud profesional requerida al auditor interno para llevar a cabo eficazmente sus responsabilidades profesionales. Se alienta a los auditores internos a demostrar su aptitud obteniendo certificaciones y cualificaciones profesionales apropiadas, tales como la designación de auditor interno certificado y otras designaciones ofrecidas por el Instituto de Auditores Internos y otras organizaciones profesionales apropiadas.

1220 Cuidado profesional

Los auditores internos deben cumplir su trabajo con el cuidado y la aptitud que se esperan de un auditor interno razonablemente prudente y competente. El cuidado profesional adecuado no implica infalibilidad.

1220.A1 - El auditor interno debe ejercer el debido cuidado profesional al considerar:

· El alcance necesario para alcanzar los objetivos del trabajo;

· La relativa complejidad, materialidad o significatividad de asuntos a los cuales se aplican procedimientos de aseguramiento;

· La adecuación y eficacia de los procesos de gobierno, gestión de riesgos y control;

· La probabilidad de errores materiales, fraude o incumplimientos; y
· El costo de aseguramiento en relación con los beneficios potenciales.
Respecto a las Normas sobre Desempeño, las siguientes Normas tienen relación con Gobierno:

2000 Administración de la actividad de auditoría interna

El director ejecutivo de auditoría debe gestionar eficazmente la actividad de auditoría interna para asegurar que añada valor a la organización.

Interpretación:

La actividad de auditoría interna está gestionada de forma eficaz cuando:

- Los resultados del trabajo de la actividad de auditoría interna cumplen con el propósito y la responsabilidad incluidos en el estatuto de auditoría interna,

- La actividad de auditoría interna cumple la definición de auditoría interna y las Normas, y

- Los individuos que forman parte de la actividad de auditoría interna demuestran cumplir con el Código de Ética y las Normas.

La actividad de auditoría interna agrega valor a la organización (y sus interlocutores) cuando proporciona un aseguramiento objetivo y pertinente, y contribuye a la eficacia y eficiencia del gobierno, la gestión de riesgos y los procesos de control. 

2060 Informe a la alta dirección y al Consejo

El director ejecutivo de auditoría debe informar periódicamente a la alta dirección y al Consejo sobre la actividad de auditoría interna en lo referido al propósito, autoridad, responsabilidad y desempeño de su plan. El informe también debe incluir exposiciones al riesgo y cuestiones de control significativas, cuestiones de gobierno y otros asuntos necesarios o requeridos por la alta dirección y el Consejo.

Interpretación:

La frecuencia y el contenido del informe están determinados por comentarios con la alta dirección y el Consejo, y dependen de la importancia de la información a ser comunicada y la urgencia de las acciones a seguir por parte de la alta dirección y el Consejo.

2100 Naturaleza del trabajo

La actividad de auditoría interna debe evaluar y contribuir a la mejora de los procesos de gobierno, gestión de riesgos y control, utilizando un enfoque sistemático y disciplinado.

2110 Gobierno

La actividad de auditoría interna debe evaluar y hacer las recomendaciones apropiadas para mejorar el proceso de gobierno en el cumplimiento de los siguientes objetivos:

· Promover la ética y los valores apropiados dentro de la organización,

· Asegurar la gestión y responsabilidad eficaces en el desempeño de la organización,

· Comunicar la información de riesgo y control a las áreas adecuadas de la organización, y

· Coordinar las actividades y la información de comunicación entre el Consejo de Administración, los auditores internos y externos, y la dirección.

2110.A1 La actividad de auditoría interna debe evaluar el diseño, implantación y eficacia de los objetivos, programas y actividades de la organización relacionados con la ética.

2110.A2 La actividad de auditoría interna debe evaluar si el gobierno de tecnología de la información de la organización apoya las estrategias y objetivos de la organización.

Gobierno de tecnología de la información - Consiste en el liderazgo, las estructuras de la organización y los procesos que aseguran que la tecnología de la información de la empresa soporta las estrategias y objetivos de la organización.

Controles de tecnología de la información - Controles que soportan la gestión y el gobierno del negocio, y proporcionan controles generales y técnicos sobre las infraestructuras de tecnología de la información tales como aplicaciones, información, infraestructura y personas.

2120 Gestión de riesgos

La actividad de auditoría interna debe evaluar la eficacia y contribuir a la mejora de los procesos de gestión de riesgos.

Interpretación:

Determinar si los procesos de gestión de riesgos son eficaces es un juicio que resulta de la evaluación que efectúa el auditor interno de que:

- Los objetivos de la organización apoyan a la misión de la organización y están alineados con la misma,

- Los riesgos significativos están identificados y evaluados,

- Se han seleccionado respuestas apropiadas al riesgo que alinean los riesgos con la

aceptación de riesgos por parte de la organización, y

- Se capta información sobre riesgos relevantes, permitiendo al personal, la dirección y

el Consejo cumplir con sus responsabilidades, y se comunica dicha información

oportunamente a través de la organización.

La actividad de auditoría interna puede recabar la información que respalde esta evaluación durante trabajos múltiples. Los resultados de estos trabajos, cuando se los considera en conjunto, proporcionan una comprensión de los procesos de gestión de riesgos de la organización y su eficacia.

Los procesos de gestión de riesgos son vigilados mediante actividades de administración continuas, evaluaciones por separado, o ambas.

2120.A1 La actividad de auditoría interna debe evaluar las exposiciones al riesgo referidas a gobierno, operaciones y sistemas de información de la organización, con relación a lo siguiente:

· Fiabilidad e integridad de la información financiera y operativa,

· Eficacia y eficiencia de las operaciones y programas,

· Protección de activos, y

· Cumplimiento de leyes, regulaciones, políticas, procedimientos y contratos.

2130 Control

La actividad de auditoría interna debe asistir a la organización en el mantenimiento de controles efectivos, mediante la evaluación de la eficacia y eficiencia de los mismos y promoviendo la mejora continua.

2130.A1 - La actividad de auditoría interna debe evaluar la adecuación y eficacia de los controles en respuesta a los riesgos del gobierno, operaciones y sistemas de información de la organización, respecto de lo siguiente:

· Fiabilidad e integridad de la información financiera y operativa,

· Eficacia y eficiencia de las operaciones y programas,

· Protección de activos, y

· Cumplimiento de leyes, regulaciones, políticas, procedimientos y contratos.

2200 Planificación del trabajo

Los auditores internos deben elaborar y documentar un plan para cada trabajo, que incluya su alcance, objetivos, tiempo y asignación de recursos.

2210 Objetivos del trabajo

Deben establecerse objetivos para cada trabajo.
2210.C1 Los objetivos de los trabajos de consultoría deben considerar los procesos de gobierno, riesgo y control, hasta el grado de extensión acordado con el cliente.

2400 Comunicación de resultados

Los auditores internos deben comunicar los resultados del trabajo.

2440.C2 Durante los trabajos de consultoría pueden identificarse cuestiones referidas a gobierno, gestión de riesgos y control. En el caso de que estas cuestiones sean significativas para la organización, deben ser comunicadas a la alta dirección y al Consejo.
CONCLUSIÓN:

Las Normas del Instituto de Auditores consideran a la actividad de auditoría interna como un servicio independiente y objetivo de aseguramiento y consulta para contribuir a la eficacia y eficiencia del proceso de gobierno de nuestras Organizaciones. Norman diferentes tópicos de la actividad de la auditoría interna en relación al FORTALECIMIENTO DEL GOBIERNO CORPORATIVO, tanto en las actividades que estrictamente tienen que ver con la función de auditoría (aseguramiento), como las vinculadas a asesoramiento (consultoría).

En las Normas de Desempeño se destacan la Aptitud y el Cuidado profesional con los cuales los auditores deben cumplir su trabajo, particularmente al considerar la adecuación y eficacia de los procesos de gobierno, gestión de riesgos y control.

En las Normas de Atributos se requiere que la actividad de auditoría interna debe ser gestionada eficazmente para asegurar que se añada valor a la organización,  cumpliendo con el propósito y responsabilidad incluidos en el estatuto de auditoría interna, la definición de auditoría interna, el Código de Ética y las Normas.

La auditoría interna debe evaluar y contribuir a la mejora de los procesos de gobierno, gestión de riesgos y control, informando periódicamente a la alta dirección y consejo sobre exposiciones de riesgo y cuestiones de control significativas, cuestiones de gobierno y otros asuntos necesarios. La frecuencia y contenido del informe dependerán de la importancia de la información comunicada y la urgencia de las acciones a seguir.

Específicamente se requiere a la auditoría interna evaluar y realizar recomendaciones apropiadas para mejorar el proceso de gobierno, promoviendo la ética y los valores apropiados dentro de la organización; asegurando la gestión y responsabilidad eficaces en el desempeño de la organización; comunicando la información de riesgo y control a las áreas adecuadas de la organización y coordinando las actividades y la información de comunicación entre el Consejo de Administración, los auditores internos y externos y la dirección.

La auditoría interna además debe evaluar si las estructuras de la organización y los procesos que aseguran que la tecnología de la información de la empresa soporta las estrategias y objetivos de la organización, como así también, las exposiciones al riesgo y la evacuación y eficacia de los controles en respuesta a los riesgos de gobierno, operaciones y sistemas de información de la organización, con relación a lo siguiente:

· Fiabilidad e integridad de la información financiera y operativa,

· Eficacia y eficiencia de las operaciones y programas,

· Protección de activos, y

· Cumplimiento de leyes, regulaciones, políticas, procedimientos y contratos.

Por último y en relación a las tareas de consultoría, la auditoría interna debe considerar los procesos de gobierno, riesgo y control, hasta el grado de extensión acordado con el cliente, y, de identificarse cuestiones referidas a los procesos mencionados y éstas sean significativas para la organización, deben ser comunicadas a la alta dirección y el consejo.

===============================================================================
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	Dirección Laboral:


	BARTOLOMÉ MITRE 326 – ENTRE PISO – LOCAL N°7

Ciudad Autónoma de Buenos Aires – ARGENTINA - Código Postal: C1036AAF

	Teléfonos / FAX:
	(54 – 11) 4347-6389/90/94    –    FAX: (54 – 11) 4347-6409

	E-Mail:
	cbelmonte@bna.com.ar


RESUMEN HOJA DE VIDA

	Argentino – 48 años - Contador Público (Universidad de Buenos Aires).

Especializado en Auditoría de Entidades Financieras, con más de veinte años de experiencia.

Acreditado como Evaluador / Validador de Calidad de Auditoría Interna (Quality Assessment) por The Institute of Internal Auditors.

Desde 1997 forma parte de la Subgerencia General de Auditoría General del Banco de la Nación Argentina ( www.bna.com.ar ) y desde noviembre de 2003, conduce el área con el cargo de Auditor General, como así también las auditorías internas de las siguientes Empresas Controladas del Grupo Banco de la Nación Argentina:

· Nación Fideicomisos S. A.

· Nación AFJP S. A.

· Nación Servicios S. A.

· Nación Factoring S. A.

· Nación Leasing S. A.

· Nación Bursátil S.A.

· Carlos Pellegrini Fondos Comunes de Inversión S. A.

Conduce las actividades de Evaluación de Calidad de las Auditorías Internas Regionales del Banco de la Nación Argentina situadas en las ciudades de New York (Estados Unidos de América) y Asunción (Paraguay), como también, de la Auditoría Interna de las Empresas Nación Seguros S. A. y Nación Seguro de Retiro S.A.

Desde 1999 es el Representante Titular Argentino por temas de Auditoría Interna y Evaluación de Riesgos ante el Comité Latinoamericano de Auditoría Interna (CLAIN) de la Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN).

Fue Presidente del Comité Latinoamericano de Auditoría Interna de FELABAN (Periodo Mayo 2003 / Mayo 2005) y actualmente forma parte del Comité Consultivo. Es responsable de la edición y publicación del Boletín Informativo del Comité ( www.felaban.com/boletin_clain_boletin.php ).
Actual Coordinador del Comité de Auditoría de la Asociación de Bancos Públicos y Privados de la República Argentina.

Ha realizado tareas de auditoría en Uruguay, Chile, Brasil, Paraguay, Bolivia, Panamá, Estados Unidos y España.

Ha sido Auditor Adjunto de la Secretaría de Estado de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable de Argentina (1995 -1997);

Fue Supervisor de Auditoría de la Sindicatura General de Empresas Públicas (SIGEP) (1989-1992) y de la Sindicatura General de la Nación Argentina (SIGEN) (1993-1994), realizando auditoría externa de Estados Contables en las siguientes empresas:

· Banco Nacional de Desarrollo

· Caja Nacional de Ahorro y Seguros

· Banco de la Nación Argentina

· Banco Provincial de Salta

· Hidronor S. A.

· Administración Nacional de la Seguridad Social

· Yacimientos Carboníferos Fiscales

 y auditorías especiales en las siguientes empresas:

· Banco Boston

· Banco de la Provincia de Santa Fe

· Banco de Crédito Rural Argentino S. A. (En liquidación por el BCRA)

· Banco Argentaria S. A. (En liquidación por el BCRA)

· Banco Peña S. A. (En liquidación por el BCRA)

· Banco Argenfe S. A. (En liquidación por el BCRA)

· Hidroeléctrica Alicurá S. A.

· Hidroeléctrica Cerros Colorados S. A.

· Hidroeléctrica El Chocón S. A.

· Hidroeléctrica Piedra del Aguila S. A.

· YPF S. A.

· Banco Provincial de Salta (Reestructuración – Privatización)

Es Conferencista Nacional e Internacional (Costa Rica – Cuba – México – Panamá – Uruguay - Republica Dominicana – Brasil - Bolivia).

Es capacitador interno en el Banco de la Nación Argentina.

Fue Profesor Adjunto de las materias de Auditoría de Sistemas, Auditoría Operativa y Control Interno de la Universidad Argentina de la Empresa,

Fue Docente sobre temas de auditoría y control interno en el Instituto Nacional de la Administración Pública de Argentina,

Fue Profesor Adjunto sobre materias de Auditoría Integral y Control Interno en el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
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