RESUMEN XXIV  TELECONFERENCIA CLAIN

“RESPONSABILIDAD DE AUDITAR FRENTE A SARBANES OXLEY”
Noviembre de 2010
Nota: SOX 404 no aplica a todas las entidades de la región, sino a aquellas entidades registradas ante el SEC o subsidiarias de entidades registradas ante el SEC.  Al responder el cuestionario, por favor piense en regulaciones similares o de gobierno corporativo de uso obligatorio emitidas por la Superintendencia de Bancos local, el Banco Central, la Comisión Nacional de Valores o Bolsa de Valores local. 

Preguntas a desarrollar en la encuesta:
	1. Existe un nivel de afectación real de la Ley SOX 404 en el sistema financiero de su país? Hay regulaciones en su país similares a SOX 404? Cuáles son? (Enumerarlas).  Leyes o regulaciones similares:



ARGENTINA: JUAN CARLOS BELMONTE 
El Banco Central de la República Argentina (BCRA) ha emitido una serie de Comunicaciones  de  aplicación  obligatoria  para  las  entidades  financieras  en Argentina, adaptando los objetivos establecidos por la ley Sarbanes Oxley, al marco legal y funcionamiento del sistema bancario.

Leyes o regulaciones similares:

I.
Comunicación “A” 4044 “Normas Mínimas sobre Controles Internos.

Comité de Auditoría.
Modificaciones”;
emitida
el
12/11/2003 http://www.bcra.gov.ar/pdfs/comytexord/A4044.pdf (que complementa a las Normas Mínimas
sobre
Controles Internos http://www.bcra.gov.ar/pdfs/comytexord/A5042.pdf ).
II.
Comunicación “A” 4609
“Requisitos
mínimos de
gestión, implementación y control de los riesgos relacionados con tecnología

Informática y sistemas
de información”; emitida
el 27/12/2006

http://www.bcra.gov.ar/pdfs/comytexord/A4609.pdf.

Por otra parte, la Sindicatura General de la Nación (SIGEN), emite la resolución 37/2006 en la cual se establecen las "Normas Mínimas de Control Interno para el Buen Gobierno Corporativo
en
Empresas
y Sociedades del Estado" http://www.sigen.gov.ar/documentacion/resoluciones_sigen/r37-06_anexo.pdf.
Si  bien  dicha  norma  no  es  de  aplicación  en  el  ámbito  de  las  entidades supervisadas  por  el  Banco  Central  de  la  República  Argentina,  el  Comité  de Auditoría del BNA ha adoptado parte de los lineamientos de dicha resolución, ya que la mayoría de sus disposiciones incorporan tendencias mundiales referidas a prácticas de Buen Gobierno Corporativo.

Por  su  parte,  la  Comisión  Nacional  de  Valores  (CNV)  emitió  resoluciones relacionadas con la norma SOX en cuanto a las sociedades que hagan oferta pública de
sus acciones (denominado Régimen de Transparencia)http://www.cnv.gov.ar/LeyesyReg/Decretos/esp/DEC677-01.htm, debiendo constituir un Comité de Auditoría que funcionará en forma colegiada con tres o más  miembros del Directorio. De esta forma, la constitución de un Comité de Auditoría   pasó  de  ser  una  buena  práctica  recomendable  a  una  obligación enmarcada en el  objetivo de brindar transparencia en la información contable- financiera.

ARGENTINA CARMEN ESTEVEZ
En Argentina la afectación a la ley SOX es exclusiva para empresas que cotice en NY, no obstante existen otras regulaciones que incluyen  parte de las condiciones, verificaciones, certificaciones similares a las solicitadas por SOX, entre las cuales podemos mencionar:
I. Banco Central de la República Argentina Com. “A” 5042 - Normas Mínimas sobre Auditorías Externas y Controles Internos para Entidades Financieras 

II. Banco Central de la República Argentina Com. “A” 4793 – Gestión de Riesgo Operacional 

III. Banco Central de la República Argentina Com. “A” 4609 – Riesgos de TI 

IV. Normas de la Comisión Nacional de Valores (RG 368/01 actualizado hasta la RG 580/10)

V. Decreto 677/01 Régimen de Transparencia de la oferta Publica (Gobierno Corporativo)

Es de señalar que además el Banco Central, se encuentra trabajando junto con las diferentes asociaciones de Bancos en la emisión de normas que capitalizan las buenas prácticas entre ellas Gobierno Corporativo, Gestión Integral de Riesgos y Certificación por parte de los dueños de procesos de la existencia de un adecuado ambiente de control.

BRASIL – ROBERT CORREA 
Todas as empresas brasileiras listadas na SEC tem conhecimento da necessidade de aplicação da referida Lei. O mercado brasileiro possui regulamentação específica para divulgação dos demonstrativos contábeis e financeiros estabelecidos pelos órgãos reguladores (BACEN e CVM)

BRASIL - MICHELLI VILLELA
De forma direta a Lei SOX afetou apenas as instituições que tem suas ações negociadas em bolsa de valores americana, e estão sob a regulamentação da SEC. No entanto, verifica-se que as instituições financeiras brasileiras, em função do Banco Central do Brasil - BACEN tiveram que aprimorar seus processos de gestão de risco operacional, porém em função da aderência ao Comitê da Basiléia. 

Tanto a SOX quanto o Comitê da Basiléia tem o posicionamento de que a instituição deve ter adequados processos de controles internos para garantir que as demonstrações contábeis reflitam adequadamente a posição financeira e patrimonial e forneça informações úteis à tomada de decisão.

Com esse propósito, o Conselho Monetário Nacional - CMN emanou a Resolução 2.554, de 24.09.1998, que dispõe sobre a implementação de sistema de controles internos e a Resolução 3.380, de 29.06.2006, que dispõe sobre a implementação de estrutura de gerenciamento do risco operacional.

COLOMBIA – JORGE ANDRÉS GORDILLO 
Si, existe una afectación real para el sistema financiero colombiano.  Recientemente a través de la Superintendencia Financiera de Colombia (SFC) se generó la Circular Externa 038 de 2009, enfocada a la regulación del Sistema de Control Interno de las entidades vigiladas.

De otra parte, la SFC en uso sus facultades legales, principalmente en aquellas establecidas en el EOSF (Estatuto Orgánico del Sistema Financiero) y del decreto 4327 de 2005, ha establecido reglamentación para los Sistemas de Administración de Riesgo (SAR) y ha desglosado los mismos en la CE 100 de 1995.  Tenemos:

· CE 038 2009 Instrucciones relativas a la revisión y adecuación del Sistema de Control Interno (SCI)

· Capítulo II (CE 100) Gestión del Riesgo de Crédito (SARC)

· Capítulo VI (CE 100) Reglas relativas a la gestión de Riesgo de Liquidez (SARL)

· Capítulo XXI (CE 100)
Reglas relativas a la gestión de Riesgo de Mercado (SARM)

· Capítulo XXII (CE 100)
Instrucciones relativas al Sistema de Administración de Riesgo de Garantías (SARG)

· Capítulo XXIII (CE 100)
Reglas relativas a la Administración de Riesgo Operativo (SARO)

· CE 022 2007 Instrucciones relativas a la administración de riesgo de lavado de activos y financiación del terrorismo (SARLAFT)

PANAMA – GUSTAVO DIAZ 
No hay una regulación específica que afecte al sistema financiero Panameño. Sin embargo, existes regulaciones vigentes desde 2001 sobre temas de Control Interno, Gobierno Corporativo y Comités de Auditoría. Recientemente a inicios del 2010 se emitió un acuerdo que establece lineamientos sobre la integridad y veracidad de la información contenida en los Estados Financieros.

	2. Qué cambios ha implicado el efecto de SOX 404 (o regulaciones similares en su país) en la estructura de control interno y gestión de riesgos de su institución?  Ha requerido la necesidad de documentar más y mejor políticas y procedimientos, transacciones y registros?



ARGENTINA  JUAN CARLOS BELMONTE
A partir de la Comunicación “A” 4044,  se incorporan a las funciones propias del

Comité de Auditoría, las siguientes:

I. Revisión de las operaciones en las cuáles exista conflicto de intereses con integrantes de los órganos sociales o accionistas controlantes;

II. El  análisis  de  los  diferentes  servicios  prestados  por  los  auditores externos, y su relación con la independencia de estos, de acuerdo con las normas establecidas en la Resolución Técnica N.7 de la FACPCE http://www.consejo.org.ar/elconsejo/documentos/7_85.htm  y  en  toda otra reglamentación que, al respecto, dicten las autoridades que llevan el contralor de la matrícula profesional

III. El  análisis  de  los  honorarios  facturados  por  los  auditores  externos exponiendo separadamente los correspondientes a la auditoria externa y otros servicios relacionados destinados a otorgar confiabilidad a terceros y los correspondientes a servicios
especiales
distintos   de   los   mencionados anteriormente.

Por otra parte, el Comité de Auditoría del BNA realiza una revisión sobre los servicios de consultoría propuestos por el Auditor Externo.

ARGENTINA CARMEN ESTEVEZ

En nuestro caso sirvió para mejorar y actualizar  el diseño de los procesos, bajo una metodología unificada. Se han documentado y clasificado todos los procesos, subprocesos, riesgos y controles del Grupo de Entidades Financieras del Banco Macro y de sus Subsidiarias, de acuerdo a la metodología SOX / AS 5. 

BRASIL – ROBERT CORREA 

A necessidade de aderência aos requerimentos da Lei SOX implicou numa maior governança por parte das áreas de risco, controles internos e auditoria quanto a requerer uma documentação adequada dos controles internos e procedimentos pela alta administração.

BRASIL - MICHELLI VILLELA

Para o Itaú a Lei SOX requereu, além de melhorar a documentação de políticas e procedimentos, a criação de uma estrutura para Controles Internos e compliance. Esse sistema é composto por:

· estruturas organizacionais especializadas na gestão, coordenação e operacionalização dos controles internos e monitoramento dos riscos operacionais e legais (Controle Interno Corporativo, Compliance Legal, grupo de OCIRs e Auditoria Interna);

· conjunto de diretrizes para o ambiente interno:

· princípios e padrões de ética e integridade;

· padrões de gestão de riscos e de segurança;

· desenvolvimento e competência do corpo funcional;

· definição de autoridade e de responsabilidade;

· segregação de atividades e funções;

· prevenção à fraude e a atividades ilícitas;

· comunicação de erros e fraudes em todos os níveis da organização;

· solidez da cultura de controle;

· processos e métodos específicos para gestão dos riscos operacionais;

· ferramentas e sistemas para o acompanhamento e controle dos processos de gestão de riscos operacionais

COLOMBIA – JORGE ANDRÉS GORDILLO 

Inicialmente, a partir de la reglamentación de los Sistemas de Administración de Riesgo de Crédito, Liquidez y Mercado, se establecieron oficinas (Middle) dedicadas al control de las operaciones. Estas oficinas actúan entre los procesos de negociación y perfeccionamiento de las operaciones de crédito y tesorería, estableciendo políticas y verificando el cumplimiento de las mismas.

En 2007 se estableció la Unidad de Cumplimiento, la cual propende por la mitigación del riesgo de Lavado de Activos y Financiación del Terrorismo en las relaciones con clientes y proveedores.  Esta unidad monitorea los procesos transaccionales y de vinculación de estos terceros.

Posteriormente, surge la URO (Unidad de Riesgo Operativo), la cual está encargada de la gestión del Riesgo Operativo y sirve como facilitador en la administración de eventos y mantenimiento de las matrices de riesgo.

Finalmente, con la CE 038 de 2009, no se presentan cambios estructurales en la Organización. Sin embargo, se generan nuevas responsabilidades a los entes existentes como son la Junta Directiva, Representante Legal, Comité de Auditoría, entre otros. 

Todos estos organismos internos, efectivamente han potenciado los procesos de documentación y divulgación de políticas en las organizaciones.

PANAMA – GUSTAVO DIAZ 

Efectivamente la aplicación de SOX en la Institución ha implicado mejorar la documentación de las políticas, procesos y procedimientos así como la identificación de los controles claves en los principales procesos del negocio. Igualmente, ha sido necesario documentar mejor los resultados de las pruebas de los controles.

	3. Ante la aplicación de la normativa regulatoria en la línea de SOX 404 (o equivalente en su país) en su país, qué implicaciones en materia de infraestructura tecnológica y recurso humano ha tenido implantar dicha normativa?



ARGENTINA - JUAN CARLOS BELMONTE
El Banco Central de la República Argentina emitió la Comunicación “A” 4609 “Requisitos  mínimos  de  gestión,  implementación  y  control  de  los  riesgos relacionados  con  tecnología  informática  y  sistemas  de  información”,  la  cual incorpora las siguientes implicancias:

I. Incremento en la cantidad y detalle de lineamientos organizacionales;

II. Involucra y responsabiliza a las más altas autoridades de la Organización;

III. Fuerte influencia de buenas prácticas internacionales de seguridad de la información;

IV. Gestión de Seguridad en base a Riesgos;

V. Segregaciones de Funciones;

VI. Posicionamiento organizacional de la protección de activos informáticos.

ARGENTINA - CARMEN ESTEVEZ

Al inicio de la implementación SOX se trabajo en la documentación de todos los procesos en forma simultánea, lo cual obligó ha la contratación de personal externo para la implantación de la metodología. La tarea fue pensada no sólo para dar cobertura a las necesidades SOX, sino como una oportunidad para mejorar el proceso de negocios (incluyendo a sistemas y tecnología). Luego de 18 meses, el mantenimiento de la metodología, la certificación final de los procesos, pasando por la capacitación e implantación de la cultura del dueño del proceso fue consignada al área de auditoría interna. En dicho espacio y junto con la tarea primaria de validador de la auditoría se trabajó en un esquema de convergencia que permite unificar las necesidades en materia de control que tiene la organización, basados en una evaluación integral de riesgos.
Este año hemos implementado una herramienta que permite la “Convergencia” de Procesos / Riesgos/ controles (Mapa de Riesgos y Controles) así como la administración de testeos; auto-testeos, la inclusión de los resultados; la carga de planes de acción y seguimiento de las incidencias determinadas, la generación de una base de eventos asociada a afectaciones de resultados y la certificación de todos los procesos de la organización. Es una herramienta que permite tipificar los riesgos y controles, clasificarlos y cumplimentar regulaciones que incluyen a SOX

BRASIL – ROBERT CORREA 

O principal impacto na estrutura está relacionado com o aumento na quantidade de recursos humanos para mapeamento, acompanhamento e teste sobre a efetividade dos controles existentes.

BRASIL - MICHELLI VILLELA

Vide ítem 2.

COLOMBIA – JORGE ANDRÉS GORDILLO 

A partir de estos sistemas de administración de riesgo, se han modificado y adquirido aplicaciones para facilitar el monitoreo de las transacciones en la Organización.  Efectivamente, se han modificado las estructuras de estas áreas, y se han destinado recursos para estos fines.

PANAMA – GUSTAVO DIAZ 

En materia tecnológica la inversión no ha sido significativa hasta el momento dado que solo se han tenido que readecuar algunos sistemas existentes. Respecto al recurso humano ha implicado asignar la función a un sector específico del área de Finanzas.

	4. Desde el punto de vista de metodología y cobertura de los planes anuales de auditoría interna, cuáles han sido los cambios más significativos?




ARGENTINA - JUAN CARLOS BELMONTE

I. A  partir  de  la  aplicación  de  las  mejores  prácticas  de  buen  gobierno corporativo, y de la adopción de las mismas en las diferentes comunicaciones del BCRA, la Auditoría Interna elabora sus planes y programas de trabajo en función de la definición de una Matriz de Riesgos asociada a los lineamientos del negocio bancario y de la propia Institución (contemplando la complejidad de las operaciones, fraude, tamaño y dispersión de la Entidad, etc.).

II. Dentro de la planificación anual de la actividad de Auditoría Interna del BNA, se ha establecido que el Equipo de Auditoría de Estados Contables realice una revisión   detallada  de  todo  el  proceso  de  consolidación  de  los  Estados Contables, con el objetivo de otorgar transparencia y calidad de la información contable/financiera de la Institución.

ARGENTINA - CARMEN ESTEVEZ

Ver punto anterior. La tendencia es trabajar en convergencia entre las distintas regulaciones SOX / BCRA / CNV, etc. y por medio de la implementación del ACM RSK dotar a la Organización de una metodología homogénea e Integral de Gestión de Riesgos que facilite la administración de riesgos inherentes, controles asociados y su funcionamiento.

BRASIL – ROBERT CORREA 

Nossa cobertura está relacionada a identificação dos controles chaves SOX em nosso planejamento anual de auditoria, com sua respectiva aplicação de testes nos trabalhos programados.
A responsabilidade pelos testes sobre os controles chave SOX para fins de certificação da administração são de responsabilidade da área de Controles Internos.

BRASIL - MICHELLI VILLELA

As mudanças mais significativas nos planos anuais de auditoria interna estão relacionadas à adoção de um mapa de risco (visão) comum ao da Área de Controles Internos e Compliance, além de correlacionar esse mapa com os controles SOX. Com base nessas informações avaliam-se os riscos e áreas mais críticas para a abordagem da auditoria nessas áreas.

COLOMBIA – JORGE ANDRÉS GORDILLO 

El proceso de Auditoría ha pasado de actividades exclusivas de revisión de operaciones a un esquema en el cual incorpora la revisión a los Sistemas de Administración de Riesgo.  De igual manera, con la aparición de la CE 038 de 2009, se han generado responsabilidades como la Evaluación del Sistema de Control. 

Otro de los cambios fue la responsabilidad establecida para la revisión del modelo de SARLAFT dentro en las empresas.

De otra parte, con la estructuración de matrices SARO, la función de Auditoría empezó a tomar esta información como insumo de los procesos de evaluación del control.

PANAMA – GUSTAVO DIAZ 

La metodología incluye la realización de talleres de Auto-Evaluación de Controles con las áreas al inicio de cada Auditoría y la prueba de los controles claves durante la ejecución del trabajo.

Respecto a la cobertura del plan de trabajo ha implicado programar tareas específicas de asistencia al CEO y CFO en el cumplimiento de sus responsabilidades en control interno.

	5. Que requerimientos en materia de presentación de informes y hallazgos, considera usted que se afectan luego de implementar regulaciones como SOX 404 o equivalentes? 




ARGENTINA - JUAN CARLOS BELMONTE
Como  consecuencia  de  la  aplicación  de  regulaciones  como  la  SOX  404  o equivalentes, los informes de Auditoría Interna contemplan aspectos operativos e informáticos conjuntamente, consolidando el control en los Procesos relevados, no así en unidades de negocios puntuales, realizando revisiones de diseño del propio sistema de control, además de las de cumplimiento normativo/legal.
De esta forma, se han logrado informes con mayor impacto y oportunidad en la organización, y de mayor utilidad para los miembros de la Alta Dirección en la toma de decisiones sobre los niveles y aceptaciones de riesgos de las operaciones y unidades de negocio.

ARGENTINA- CARMEN ESTEVEZ

De acuerdo al AS 5 se presentan distintas certificaciones por Área, procesos, Subproceso, etc, que permiten a los CEO y CFO certificar la eficacia de los controles internos en el formulario 20F que todos los años se presenta a la SEC. Sin perjuicio que este esquema escalonado de certificación se utiliza para todos los procesos, los riesgos y controles bajo una visión integradora.

BRASIL - MICHELLI VILLELA

Foco na estrutura de controles internos e matrizes de risco.

Nessa matriz são separadas as empresas consolidadas no Itaú Holding em 3 categorias, de acordo com o escopo de trabalho que será aplicado.

	Categoria
	Escopo do Trabalho SOX
	Condição

	Seleção 1 - Empresas individualmente relevantes
	Avaliação dos "Company Level Controls".

Mapeamento dos processos (riscos, controles e testes).
	Empresas com ativos e "pre-tax" income > 5 % em relação ao total consolidado.

	Seleção 2 - Empresas com risco específico significativo


	Avaliação dos "Company Level Controls".

Mapeamento dos processos com riscos específicos.
	O somatório dos valores das empresas da seleção 1 e da seleção 2 tem que resultar entre 60% e 70% dos ativos e "pre-tax" do consolidado.

	Seleção 3 - Empresas relevantes pela agregação
	Avaliação dos "Company Level Controls".
	O somatório dos valores da seleção 1 + 2 + 3 tem que ser maior que 95% do ativo e do "pre-tax" do consolidado.


COLOMBIA – JORGE ANDRÉS GORDILLO 

Al igual que en el punto anterior, los informes son presentados no solamente por áreas funcionales y/o procesos, sino que están enfocados a la revisión de la eficacia de los Sistemas de Administración de Riesgo y del Sistema de Control Interno. 

Se requiere, la capacidad de consolidación de estos informes y la presentación final de un concepto que reúna todos los aspectos anteriormente evaluados y permita a la Administración una adecuada definición de planes y estrategias.

PANAMA – GUSTAVO DIAZ 

Los informes se han modificado para reflejar si se han cubierto los objetivos de control y las aseveraciones de los Estados Financieros.

Por otra parte, ha requerido valorar los hallazgos respecto a su impacto en el sistema de control interno.

	6. Llevan sus instituciones estadísticas del costo de implantar nuevas regulaciones como la SXO 404 (o equivalentes)? Qué porcentaje de la utilidad podría representar este efecto?




ARGENTINA - JUAN CARLOS BELMONTE
No se aplica SOX.

ARGENTINA - CARMEN ESTEVEZ

Si. El costo en un primer año de implementación represento el 2,5% de las utilidades del Banco. En subsiguientes fue decreciendo y actualmente es inferior al 1%.

BRASIL – ROBERT CORREA 

Não temos como avaliar esse impacto. Porém nos últimos anos temos dispendido gastos com auditores/certificadores externos para revisão e mapeamento dos controles chaves.

BRASIL - MICHELLI VILLELA

Não

COLOMBIA – JORGE ANDRÉS GORDILLO 

No se llevan.

PANAMA – GUSTAVO DIAZ 

No se llevan dado que hasta ahora el costo ha sido marginal.

	7. Cómo han afectados las agendas anuales de reuniones del comité de auditoría la implementación de los requerimientos regulatorios equivalentes a SOX 404?



ARGENTINA - JUAN CARLOS BELMONTE
Se han modificado sustancialmente la frecuencia de las reuniones para la revisión y  tratamiento  de  los  informes  emitidos  por  la  Auditoría  Interna,  así  como  la profundización  y  seguimiento  de  los  temas  tratados  y  de  las  observaciones presentadas por la unidad de revisión.

ARGENTINA - CARMEN ESTEVEZ

Dentro de la agenda del comité de Auditoria se presentan los avances del proceso de certificación y resultados. Adicionalmente se generó el comité de Auditoria SEC donde se tratan y aprueban temas puntuales que hacen a la temática propia de SOX.

BRASIL – ROBERT CORREA 

Ao longo do ano/exercício são apresentados ao Comitê de Auditoria o acompanhamento do resultado dos testes e ações tomadas para regularização

BRASIL - MICHELLI VILLELA

Foco na estrutura de controles internos e matrizes de risco.

COLOMBIA – JORGE ANDRÉS GORDILLO 

Se han creado comités adicionales para la revisión de los aspectos relacionados con los Sistemas de Administración de Riesgos.  Estos comités reportan a la JD y comúnmente, dentro de ellos, participan miembros de Junta.

De otra parte, durante el año 2010, se ha venido implantando la CE 038 de 2009, y en el comité de auditoría se ha destinado un espacio en el cual se evalúa el avance de dicha implantación y se preparan los informes dirigidos a la JD sobre este particular.

PANAMA – GUSTAVO DIAZ 

· Seguimiento trimestral de los hallazgos mayores y moderados identificados en el curso de las auditorías.

· Consideración de la opinión de Control Interno de la Administración y de los Auditores Externos.

· Consideración de los reportes emitidos por Auditores y reguladores.

	7.a. Enumere algunos de los cambios más significativos desde su perspectiva. 




ARGENTINA - JUAN CARLOS BELMONTE
En el caso puntual del BNA, se ha implementado un sistema informático de consulta y seguimiento de los reportes elaborados, con el objetivo de mantener actualizado a los integrantes del Comité de Auditoría y de la Alta Dirección, sobre   las  debilidades  del  sistema  de  control  detectados  y  el  grado  de regularización de las observaciones planteadas.

ARGENTINA - CARMEN ESTEVEZ

I. Seguimiento de avance en Comité de Auditoria 

II. Comité SEC con participación de directores independientes y reuniones con los principales niveles gerenciales de la organización. 

III. Mayor interacción con la Auditoría Externa.
	8. Los principios y guías de gobierno corporativo emitidos por FELABAN son considerados a la hora de evaluar las implicancias de las regulaciones como SOX 404 o equivalentes?




ARGENTINA - JUAN CARLOS BELMONTE
Los principios y guas emitidas por FELABAN son considerados por la Auditora Interna del BNA.
ARGENTINA - CARMEN ESTEVEZ

Nuestra Entidad cuenta con un código de Gobierno Societario donde la Auditoria Interna tiene como principales funciones:

a. Vigilar el adecuado funcionamiento de los sistemas de control interno definidos en la entidad a través de su evaluación periódica.

b. Contribuir a la mejora de la efectividad de los controles internos.

c. Tomar conocimiento del planeamiento de la auditoria externa. 

d. Considerar las observaciones de los auditores externo e interno sobre las debilidades de control interno encontradas durante la realización de sus áreas, así como las acciones correctivas implementadas por la gerencia general, tendientes a regularizar o minimizar esas debilidades.

e. Tomar conocimiento de los resultados obtenidos por la sindicatura, consejo de vigilancia o comisión fiscalizadora de la entidad en la realización e sus tareas, según surja de sus respectivos informes.

f. Mantener comunicación constante con los funcionarios de la superintendencia de entidades financieras y cambiarias responsables del control de la entidad, a fin de conocer sus inquietudes, los problemas detectados en las inspecciones actuantes en la entidad, así como el monitoreo de las acciones llevadas a cabo para su solución.

g. Tomar conocimiento de los estados contables anuales, trimestrales y los informes del auditor externo emitidos sobre estos, así como toda la información contable relevante.

h. Revisión de las operaciones en las cuales exista conflicto de intereses con integrantes de los órganos sociales o accionistas controlantes.

COLOMBIA – JORGE ANDRÉS GORDILLO 

Indiscutiblemente, la Vicepresidencia de Auditoría del Banco apoya el desarrollo y mantenimiento del Sistema de Control Interno y de los Sistemas de Administración de Riesgo.  Este apoyo está enfocado en dos frentes.  

El primer frente ha sido el apoyo durante la implantación de las circulares externas que regulan estos sistemas. En donde hemos actuado como interventores de esta actividad, velando por el cumplimiento de las diferentes etapas que establece la SFC.   

De otra parte, el segundo frente obedece al cumplimiento de las responsabilidades asignadas a la función de auditoria interna para el mantenimiento de dichos procesos.  En este sentido, proporcionamos una visión independiente a la efectividad de los sistemas de riesgo, la cual ha entrado a formar parte de la planeación anual de esta Vicepresidencia de Auditoría.  

PANAMA – GUSTAVO DIAZ 
Hasta la fecha no se han seguido.

	8.a. Qué rol juega la auditoría interna en el proceso y cómo puede demostrar que agrega valor? 




ARGENTINA - JUAN CARLOS BELMONTE
Dentro del marco de una mayor búsqueda de control y de transparencia hacia terceros, el Comité de Auditora ha sido investido con la responsabilidad de ser un pilar fundamental dentro del Gobierno Corporativo de la Entidad, siendo el Responsable de la Auditora Interna miembro de dicho comité. La gestión de riesgos es una responsabilidad clave de la gerencia, asegurando que existan procesos para gestionar los mismos y que se encuentren en funcionamiento. La Auditora Interna ayuda a la Alta Dirección examinando, evaluando, informando y recomendando mejoras sobre la suficiencia y eficacia de los procesos de gestión de riesgos, control y gobierno. A partir de estas premisas, la Subgerencia General de Auditora Interna del BNA, en concordancia con la Alta Dirección de la Entidad, ha creado la Unidad de Auditora de Calidad a efectos de adoptar las mejores prácticas internacionales en materia de auditora interna.

ARGENTINA - CARMEN ESTEVEZ
La auditoria Interna tuvo y tiene un rol protagónico dado que a partir del pedido de la Dirección de hacerse cargo del Proyecto SOX, impulsó la cultura del dueño del proceso, colaboró en la mejora de la documentación que soporta la política y procedimientos de la Entidad, aportó una visión de gestión integral de Riesgos, así como una herramienta que permite un mapa único de riesgos y controle, el cual, asociado a los resultados de testeos y eventos, permite a la Dirección monitorear el nivel de riesgo asumido, corregir el apetito asumido y controlar el costo de implementación de mitigantes, así como su suficiencia.

Por otra parte es de resaltar que la Convergencia implementada desde AI permitió un importante ahorro por cuanto las tareas de control se optimizaron mejorando los resultados en cuanto a oportunidad y alcance.
BRASIL - MICHELLI VILLELA
Na segunda, julgo que seja promover a avaliação das atividades desenvolvidas no Conglomerado, permitindo à administração aferir a adequação dos controles, a efetividade do gerenciamento dos riscos, a confiabilidade das demonstrações financeiras e o cumprimento das normas e regulamentos.
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