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Las Condiciones de Entrega  y el Seguro de Transporte en las Obligaciones Bancarias de Crédito s Documentarios
NOTA: Al objeto de presentar los temas de esta sesión se utilizarán indistintamente los dos casos que se describen a continuación.

· Descripción de la situación 1

La empresa RST efectúa exportación a Túnez de monitores de TV por valor de €165.000 (aprox. $215.000). La venta está amparada en crédito documentario emitido por la BIAT (Banque Internationale Arabe de Tunisie) pagadero a 120 días de la fecha de factura.

RST presenta documentos no conformes debido a un embarque tardío (late shipment). Dado el buen historial de cobros de RST y tras un sondeo al banco emisor, que informa de la disposición del ordenante a aceptar los documentos, el banco del exportador anticipa los fondos del crédito documentario.

Desgraciadamente, una fuerte tormenta en el Mediterráneo acaba dañando irreparablemente la mayor parte de la mercancía. Aparentemente el comprador no había contratado un seguro adecuado, por lo que no podía obtener indemnización suficiente. A consecuencia de ello se negó a tomar los documentos y el banco emisor los devolvió al presentador.

Unas dificultades inesperadas impidieron a RST hacer frente a la reclamación de devolución del anticipo por parte del banco. RST procedió a reclamar el pago al cliente tunecino con el argumento que la entrega se había efectuado correctamente al tratarse de una compraventa FOB Barcelona (Incoterms 2000).

· Descripción de la situación 2

PQR importa material electrónico coreano en condiciones CIF Barcelona por un valor de €337.000 (aprox. $430.000). El pago se realiza por crédito documentario a la vista. Se presentan documentos conformes que son atendidos por el banco pagador, el KEB (Korea Exchange Bank). 

Un incendio en el puerto de Pusan en Corea destruye el contenedor con la mercancía. Utilizando el documento de seguro presentado en el crédito documentario, PQR reclama la indemnización a la compañía aseguradora, a lo que ésta se niega alegando que no existe derecho a percibir indemnización alguna. La compañía argumenta que al no haber superado la mercancía la borda del buque en el puerto de embarque no ha habido entrega; que sin entrega no hay interés asegurable; y que sin interés a asegurar no hay indemnización posible.

PQR está pasando una situación económica difícil y el banco emisor duda sobre su capacidad apara atender el pago del crédito documentario.

Las Condiciones de Entrega  y el Seguro de Transporte en las Obligaciones Bancarias de Crédito s Documentarios
· Aspectos relacionados con el caso y que se analizarán durante la sesión

1. ¿Cuáles son las características específicas de los seguros según las condiciones del Institute of London Underwriters?

2. ¿Qué es y para qué sirve la Transit Clause?

3. ¿Para qué sirven y para qué no sirven los Incoterms?

4. ¿Cuál es el interés de los bancos en conocer las condiciones de compraventa de las operaciones que financian de sus clientes?

5. ¿Cuándo se produce la entrega en una compraventa? 

6. ¿Cuáles son las posibilidades de RST? ¿Tiene derecho a reclamar el pago?

7. ¿Qué es y cuando existe un interés asegurable?

8. ¿Puede evitarse que el contrato de compraventa y el crédito documentario establezcan condiciones distintas para el cumplimiento de la obligación de pago?

9. ¿Qué ocurre con las cláusulas warehouse to warehouse en las pólizas de seguro? ¿Cuál es la posición de PQR?

10. ¿Influye la utilización de contenedores en las condiciones de compraventa y en las obligaciones bancarias?
11. ¿Qué relaciones existen entre el tipo de documento de transporte y la condición de entrega?
12. ¿Por qué resulta en general conflictiva la mezcla del Marine Bill of Lading con los términos FOB y CIF?
13. ¿Cuáles son los principales convenios internacionales que regulan las obligaciones del transportista?
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