TEXTO DEFINITIVO APROBADO EN SESION DE LA COMISION TERCERA DEL SENADO EL DIA 03 DE DICIEMBRE DE 2008 DEL PROYECTO DE LEY No.55 DE 2008 SENADO, “POR MEDIO DEL CUAL SE PERMITE EL MANEJO DE MONEDA EXTRANJERA EN COLOMBIA”. 
EL CONGRESO DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA

DECRETA:

ARTÍCULO PRIMERO. Créditos en moneda extranjera a residentes en Colombia: Se permite a los residentes en el país adquirir préstamos de establecimientos bancarios vigilados por la Superintendencia Financiera de Colombia expresados en moneda extranjera, incluso a las entidades del Estado. A falta de estipulación en contrario, dichas obligaciones deberán ser pagadas en la moneda contratada. 

ARTÍCULO SEGUNDO. Cuentas Bancarias: Todas las personas naturales o jurídicas residentes en el país podrán abrir en los establecimientos bancarios cuentas de ahorro o corrientes en moneda extranjera. 

ARTÍCULO TERCERO. Reglamentación: En el término de seis (6) meses contados a partir de la promulgación de la presente ley el Gobierno Nacional reglamentará las condiciones dentro de las cuales los establecimientos bancarios realizarán las operaciones activas y pasivas a que se refieren los artículos anteriores.

ARTICULO CUARTO. La presente Ley rige a partir de la fecha de su publicación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.

SENADO DE LA REPUBLICA COMISION TERCERA CONSTITUCIONAL

PERMANENTE

Bogota D.C. 03 de Diciembre de 2008 

En sesión de la fecha se le dio lectura a la proposición con que termina el informe para Primer Debate del Proyecto de ley No. 55/08 Senado, “POR MEDIO DEL CUAL SE PERMITE EL MANEJO DE MONEDA EXTRANJERA EN COLOMBIA”. Una vez aprobada la Proposición la Presidencia sometió a consideración el articulado presentado por el Ponente, siendo aprobado. La Comisión de esta forma declaro aprobado en su Primer Debate el Proyecto mencionado. Acta No.21 del día 03 de Diciembre del 2008. Anunciado el día 02 de Diciembre del presente año, Acta No.20 de la misma fecha.
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