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Asamblea Legislativa:

Los diputados y las diputadas que suscriben, miembros de la Comisión Permanente de Asuntos Económicos, rinden DICTAMEN AFIRMATIVO DE MAYORIA sobre el proyecto de ley: “Modificación del artículo 4º de la Ley Nº 1644, Ley Orgánica del Sistema Bancario Nacional, y sus Reformas”, el cual se conocerá en delante  como: “Reforma del artículo 4º de la Ley Orgánica del Sistema Bancario Nacional, Nº 1644 del 26 de setiembre de 1953 y sus reformas”, con base en las siguientes consideraciones:

El proyecto fue presentado a la corriente legislativa el 24 de noviembre del 2008, por el Poder Ejecutivo y se publicó en La Gaceta 244 del 17 de diciembre de 2008.  

La iniciativa busca reformar el artículo 4 de la Ley Orgánica del Sistema Bancario Nacional, Nº 1644 del 26 de setiembre de 1953 y sus reformas, para que la garantía del Estado no se aplique a las obligaciones o créditos subordinados que emitan o contraten los bancos estatales.

Según la exposición de motivos, el Poder Ejecutivo estima oportuno promover esta reforma para autorizar a dichas entidades a suscribir contratos de crédito subordinado o realizar emisiones de deuda subordinada con el fin de dotar a los bancos del Estado de un instrumento efectivo que les permita incrementar el indicador de suficiencia patrimonial.

Esto por cuanto la deuda subordinada presenta similitud con las acciones, lo que redunda en que se considera como parte del capital secundario de la institución, permitiendo ser utilizada para cumplir el coeficiente legal de recursos propios.

El actual artículo 4 presenta un obstáculo para que los bancos comerciales del Estado suscriban esta clase de contratos de crédito subordinado o realicen emisiones de deuda subordinada, pues prevé la garantía del Estado.

En ese sentido se menciona que el elemento esencial de una deuda de este tipo es que responde a una prelación (preferencia) de pagos. De conformidad, en el caso que el deudor empiece a incumplir sus obligaciones, la preferencia de la deuda subordinada  es posterior a la de los acreedores comunes.  Sea, que en caso de liquidación del banco emisor de la deuda, los acreedores subordinados son los últimos en cobrar y sólo se sitúan delante de las acciones, para estos efectos, el propio Estado.

Que los bancos estatales puedan utilizar este tipo de instrumento financiero, permitirá el fondeo para su propio financiamiento y equilibrará la desventaja existente con respecto a intermediarios privados que han incursionado en este tipo de operación.

Finalmente, cabe señalar que el Expediente Nº 17.236, fue consultado al  Banco Central de Costa Rica, Banco Nacional de Costa Rica, Banco de Costa Rica y Banco Crédito Agrícola de Cartago, Contraloría General de la República; Superintendencia General de Entidades Financieras: Banco Popular y de Desarrollo Comunal y Consejo  Nacional de Supervisión del Sistema Financiero.

Adicionalmente a estas consultas se recibió en sesión de trabajo el día 20 de enero del 2009 a:

· Dr. Francisco de Paula Gutiérrez, Presidente del Banco Central de Costa Rica

· Lic. Oscar Rodríguez Ulloa, Superintendente General de Entidades Financieras.

· Lic. Juan José Flores Sittenfeld, Superintendente General de Valores.

Por las razones expuestas, sometemos a consideración del Plenario Legislativo, el presente Dictamen Afirmativo de Mayoría que se rinde sobre el proyecto de ley expediente Nº 17.236, “Reforma del artículo 4º de la Ley Orgánica del Sistema Bancario Nacional, Nº 1644 del 26 de setiembre de 1953 y sus reformas”; expediente Nº 17.236 y que textualmente dice:
El texto es el siguiente:
ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPÚBLICA DE COSTA RICA

DECRETA:

REFORMA DEL ARTÍCULO 4º DE LA LEY ORGÁNICA DEL SISTEMA BANCARIO NACIONAL, Nº 1644 DEL 26 DE SETIEMBRE DE 1953 Y SUS REFORMAS
ARTÍCULO ÚNICO.-
Refórmase el artículo 4º de la Ley Nº 1644, Ley orgánica del Sistema Bancario Nacional, para que en adelante se lea así:

“Artículo 4.-

Los Bancos del Estado contarán con la garantía y la más completa cooperación del Estado y de todas sus dependencias e instituciones.  La garantía establecida en este artículo no será aplicable a las obligaciones o créditos subordinados que emitan o contraten los bancos del Estado, siempre y cuando no exceda de un 25% del capital primario y se realice con los organismos financieros internacionales.
Rige a partir de su publicación.

DADO EN LA SALA DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS ECONÓMICOS A LOS DIEZ DÍAS DEL MES DE MARZO DEL AÑO DOS MIL NUEVE,.
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