Managua, 1 de Julio del 2009


Doctor
WILFREDO NAVARRO MOREIRA
Primer Secretario
Junta Directiva
Asamblea Nacional
Su Despacho


Estimado Doctor Navarro:

En nuestra calidad de Diputados de este Poder del Estado y de conformidad con el Artículo 140 numeral 1) de la Constitución Política de la República y de los Artículos 14 numeral 2), 90 y 91 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, presentamos la siguiente iniciativa de " "LEY DE SUSPENSIÓN DE LOS JUICIOS Y EJECUCIONES DE SENTENCIAS POR DEUDAS CONTRAÍDAS ENTRE LOS PRODUCTORES AGROPECUARIOS Y LAS MICROFINANCIERAS"

Por la importancia de la presente iniciativa de Ley, le solicito en mi calidad de Diputado, sea sometida a consideración del el Plenario de la Asamblea Nacional y de conformidad con el Artículo 90 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo se de el correspondiente trámite de ley. 

Adjuntamos a la presente iniciativa de Ley las copias correspondientes, archivo electrónico, así como propuesta del Proyecto de Ley y Exposición de Motivos.

Sin más a que referirnos, nos suscribimos de usted.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS




Ingeniero
Rene Núñez Téllez
Presidente
Junta Directiva
Asamblea Nacional
Su Despacho 


Estimado Señor Presidente: 


Los suscritos diputados, de conformidad con el Artículo 138, numeral 1 y el Artículo 140, numeral 1 de la Constitución Política de la República y los Artículos 14, inciso 2 y 91 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, presentamos la iniciativa de " "LEY DE SUSPENSIÓN DE LOS JUICIOS Y EJECUCIONES DE SENTENCIAS POR DEUDAS CONTRAÍDAS ENTRE LOS PRODUCTORES AGROPECUARIOS Y LAS MICROFINANCIERAS"


Tomando en cuenta la problemática económica que afecta al país, y a solicitud de productores agropecuarios del país, quienes coinciden en que es urgente encontrar una salida a la crisis que enfrentan en relación a las deudas que han contraído con las microfinancieras, por los altos intereses y por la crisis económica nacional.

Ante la actual incertidumbre económica que enfrentan los productores agropecuarios, es de imperiosa necesidad tomar acciones dirigidas a alcanzar un clima propicio que permita a este sector importante para la economía, encontrar alternativas viables de solución a esta crisis.

El presente proyecto de ley plantea un período de trescientos sesenta y cinco días otorgados por ley para suspender toda acción judicial en contra de los productores agropecuarios por parte de las microfinancieras, con el fin de dar un espacio libre de la tensión social que ocasionaría el hecho de que centenares de productores sean capturados y llevados a la cárcel, con la consecuente pérdida de sus propiedades. Sin embargo, tomando en cuenta la complejidad y dimensión del problema, hemos considerado que es nuestra responsabilidad, como representantes de los nicaragüenses y legisladores, procurar la estabilidad para el país. Con este fin, estamos presentando este proyecto de ley, para encontrar una solución a la crisis de los productores que tienen deudas con las microfinancieras, y que esta situación innegablemente afecta la estabilidad económica y social del país.



FUNDAMENTACIÒN

Esta iniciativa es presentada por la necesidad de buscar solución a los problemas que enfrenta los productores agropecuarios debido a las deudas que han adquirido con las microfiancieras y debido a esta situación que es necesario aprobación de una Ley que ponga freno a las mediadas arbitrarias e ilícitas que ellos ocupan para poderse y recuperar el pago de su crédito. Esta iniciativa garantizara la suspensión de de los juicios por 365 días promovidos o los que promuevan las microfinanciera a partir de la entrada en vigencia la ley, además aparejadas la suspensión de todas las medias cautelares. Nuestra Constitución Política en su Arto. 41 establece que no hay prisión por deuda, exceptuado los mandamientos por incumplimientos alimentarios, no es posible que una ley ordinaria este encima de la Carta Magna y se estén decretado apremios corporales por incumplimiento de deudas, debido a la situación mundial y la crisis financiera que afecta a muchos países y especial al nuestro que es un país subdesarrollado no podemos exigirle a los productores solvencia en sus créditos y es necesario crear mecanismos de protección para enfrentar esta situación. 


Las microfiancieras con esta ley deberán congelar los intereses por el tiempo que dure la suspensión, además se propone que el Gobierno con las microfiancieras deberán buscar una solución al problemas, buscando alternativas de pagos o financiamiento. 

La presente ley brinda estabilidad y seguridad a los usuarios de créditos para poder producir, los productores que están experimentando dificultades de pagos con las microfinacieras se establece una suspensión moratoria en las ejecuciones de sentencia y mandamientos de aquellos deudores que presentan dificultad para el pago de sus créditos.


Por las razones anteriormente expuestas y en aras del interés nacional consignado en el artículo 104, parte in fine de nuestra Constitución Política, estamos presentando este proyecto de ley, con el fin de dar a los productores agropecuarios una respuesta inmediata e integral, contemplando la suspensión de todo tipo de juicios en contra de los productores, así como la suspensión de las medidas cautelares derivadas de los mismos.

Por tanto, con fundamento en nuestras facultades constitucionales, en el Estatuto y Reglamento Interno de la Asamblea Nacional, y especialmente en el Artículo 99 y 104 de nuestra Constitución Política, presentamos al Honorable Plenario la presente iniciativa de Ley. 




CONSIDERANDO

I

Que existe una necesidad de tratar de buscar una solución al problema de los productores agropecuarios endeudados Con las microfinancieras. 

II
Que las microfinancieras, además de tener todos los requisitos de hipotecas en primer grado, de las garantías de los fiadores, todavía les exigen a los productores la garantía de la prenda agraria. 

III
Que la presente Ley tiene una acción inmediata en favor de la estabilidad social del país, que no se siga encarcelando a los productores, que no se siga despojando de sus propiedades a los productores por una deuda que muchas veces es por factores exógenos.
IV

Que se requiere de políticas que no sólo permita salvar a los productores agropecuarios de una crisis social de encarcelamiento, despojos y choques sino. 

V
Que las micro financieras han operado al margen de la legalidad al cobrar intereses superiores a lo establecidos por la Ley, y esto trae como consecuencia el ahogo de los productores agropecuarios para solventar sus deudas.



Ley No. _____
El Presidente de la República de Nicaragua
A sus habitantes, Sabed:
Que,
LA ASAMBLEA NACIONAL
Ha ordenado la siguiente 







"LEY DE SUSPENSIÓN DE LOS JUICIOS Y EJECUCIONES DE SENTENCIAS POR DEUDAS CONTRAÍDAS ENTRE LOS PRODUCTORES AGROPECUARIOS Y LAS MICRO FINANCIERAS"

Arto. 1. Se suspenden por un período de 365 días, todos los juicios promovidos o que promuevan después de la entrada en vigencia de la presente ley las microfinancieras en contra de los productores agropecuarios del país.

Se suspenden por igual término todas las medidas cautelares derivadas de estos juicios, tales como apremio corporal, embargos y secuestros, así como las ejecuciones de sentencias que hubieren sido dictadas en los tribunales por iguales causas.

Arto. 2. Por este mismo período no se acumularán los intereses corrientes y moratorios de los créditos que los productores agropecuarios tengan con las microfinancieras. Durante este período, la Asamblea Nacional deberá convocar a los productores y a las microfinancieras, con el fin de proponer al Gobierno una solución de largo plazo para los productores.

Arto. 3. A la entrada en vigencia de la presente ley, todos los jueces del país deberán, oficiosamente o a solicitud de las partes interesadas, girar órdenes de libertad a los productores que se encuentren con auto de prisión o apremio corporal en causas incoadas por las entidades mencionadas en el artículo primero de la presente ley.

Arto.4. La presente ley entrará en vigencia a partir de su publicación en cualquier medio de comunicación escrito, sin perjuicio de su posterior publicación en La Gaceta, Diario Oficial.



Dado en la ciudad de Managua, en la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional,
a los …. del mes de … del año dos mil nueve.


RENE NÚÑEZ TÉLLEZ, WILFREDO NAVARRO MOREIRA
Presidente Asamblea Nacional. Secretario Asamblea Nacional.
