DICTAMEN DE LA INICIATIVA SOBRE ACCIONES COLECTIVAS
El 22 de abril se aprobó por la Cámara de Diputados el dictamen del proyecto de decreto que adiciona un párrafo tercero al artículo 17 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.
Este dictamen es resultado de la iniciativa  presentada por el Diputado Juan Nicasio Guerra del PRD el pasado 5 de febrero de 2008 mediante la cual propone la adición de un párrafo quinto al artículo 17 de la Constitución, a fin de reconocer la protección de los derechos colectivos 

El texto aprobado por la Cámara de Diputados establece:
“Artículo 17. …

…

Las leyes que expida el Congreso de la Unión regularán los derechos colectivos, los cuales solamente podrán establecerse en materia de protección al consumidor, usuarios de servicios financieros y protección al ambiente.  Estos derechos podrán ser ejercidos por los órganos federales del estado competentes en estas materias, por sí o a petición de los interesados. Dichas leyes determinarán las acciones y procedimientos judiciales para tutelarlos.  Los jueces federales conocerán de manera exclusiva sobre estos juicios”.  

Como se puede observar, se acotó la facultad de legislar en materia de acciones colectivas a nivel federal, ya que el Congreso de la Unión será el único facultado para emitir leyes en materia de acciones colectivas y no así las legislaturas locales. 

También se limitó la materia sobre la cual pueden versar dichas acciones, refiriéndose únicamente al ámbito financiero, ambiental y de los consumidores. 

Asimismo, se estableció que los jueces federales serán los únicos facultados para conocer de esta materia. 

Adicionalmente es importante señalar que el texto aprobado por la Cámara de Diputados es muy similar al aprobado por la Comisión de Gobernación de la Cámara de Senadores (10 de marzo) sobre la iniciativa que adiciona un párrafo al artículo 17 de la Constitución para la protección de los derechos colectivos presentada el pasado 7 de febrero de 2008 por el Senador Jesús Murillo Karam del PRI.   Dicha iniciativa aún no ha sido aprobada por las Comisiones de Puntos Constitucionales y de Estudios Legislativos del Senado.
