INICIATIVA QUE REFORMA LA LEY FEDERAL DE COMPETENCIA ECONÓMICA

El 21 de abril, el Senador Santiago Creel Miranda del PAN presentó una iniciativa que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley Federal de Competencia Económica, a fin de dotar a la autoridad de mayores instrumentos para combatir las prácticas monopólicas y las concentraciones prohibidas que vulneren la competencia y la libre concurrencia.  
La iniciativa prevé como principales puntos a considerar, los siguientes:

· Establece que se considerará que una concentración no tendrá como objeto o efecto disminuir, dañar o impedir la competencia y la libre concurrencia cuando: (i) el adquirente no participe en mercados relacionados al mercado relevante en el que ocurra la concentración ni sea competidor actual o potencial del adquirido; (ii) la transacción implique la participación del adquirente por primera vez en el mercado relevante y; (iii)  el adquirente no tenga el control del agente económico adquirido antes de la operación y que la transacción no le otorgue un mayor poder de decisión sobre la operación, administración y planeación del propio adquirido.
En este caso, la Comisión deberá resolver sobre la concentración en un plazo de 15 días y, en caso de no emitir ninguna resolución en este plazo, se entenderá que no existen objeciones al respecto.  

· Prevé casos de excepción para las notificaciones de concentraciones como reestructuración corporativa, actos jurídicos sobre acciones o partes sociales extranjeras, sociedades de inversión, etc.
· Otorga mayores facultades a la Comisión para practicar visitas de verificación y para requerir la información que considere necesaria, a fin de comprobar el cumplimiento de la ley e inclusive podrá solicitar el apoyo de la fuerza pública para el eficaz desempeño de sus atribuciones. 
También podrá celebrar convenios o acuerdos con instituciones académicas o de consultoría para garantizar la evaluación continua del efecto en los mercados de sus decisiones  y de la efectividad de las metodologías que utiliza. 

· Establece información adicional al informe anual que la Comisión debe presentar al Presidente  respecto de las resoluciones que toma, los métodos, enfoques y procedimientos de investigación para la adopción de sus resoluciones. 
También establece la obligación de la Comisión de hacer públicos los criterios generales que emplea para determinar el inicio de investigaciones de oficio.
· Modifica el proceso de investigación para adecuarlo a las nuevas facultades de inspección de la Comisión.  (Artículo 31).
· Prevé la facultad de la Comisión para ordenar el cierre de una investigación cuando exista la certeza de que las prácticas de negocio o hechos que la motivaron han cesado o cambiado en beneficio de la competencia y libre concurrencia (Artículo 32 Bis).
· Asimismo, establece un procedimiento para que la Comisión pueda ordenar el cierre de una investigación después del emplazamiento y antes de que se dicte resolución definitiva, cuando se tenga la certeza de que el probable responsable ha suspendido, suprimido o corregido la práctica monopólica relativa o la concentración prohibida imputada.   En este caso, la Comisión podrá iniciar nuevamente una investigación cuando: (i) los agentes económicos no cumplan sus compromisos; (ii) la información otorgada por los agentes sea falsa y; (iii) exista un cambio respecto de las condiciones que motivaron el cierre. 
· Prevé que las multas que obtenga la Comisión por la imposición de medidas de apremio se destinen a programas de apoyo para la micro, pequeña y mediana empresa. 

· Otorga la facultad a la Comisión de  ordenar la suspensión de los actos constitutivos de la probable práctica monopólica o probable concentración prohibida, a fin de prevenir o evitar que se dañe, disminuya o impida el proceso de competencia y libre concurrencia durante la tramitación del procedimiento.
· Se incrementan las sanciones administrativas para aquellos que declaren falsamente o entreguen información falsa (200 mil veces salario mínimo); incurran en una práctica monopólica absoluta o relativa o en alguna concentración prohibida (10% de la base de cálculo); no notifiquen una concentración (5% de la base de cálculo); participen en prácticas monopólicas o concentraciones prohibidas en representación o por cuenta y orden de personas morales (200 mil veces salario mínimo); coadyuven, propicien, induzcan o participen en la comisión de prácticas, concentraciones o restricciones que afecten el funcionamiento eficiente de los mercados (200 mil veces salario mínimo) e; incumplan con la resolución emitida por la Comisión (10% de la base de cálculo). 

En caso de reincidencia, la Comisión pondrá una multa hasta por el doble de la que corresponda o bien, ordenará la desincorporación o enajenación de activos, derechos, partes sociales o acciones por la parte que sea necesaria para que el agente económico no tenga poder sustancial en el mercado relevante. 
La iniciativa fue turnada a las Comisiones Unidas de Comercio y Fomento Industrial y de Estudios Legislativos, Segunda. 
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