DICTAMEN SOBRE LAS INICIATIVAS EN MATERIA DE TASAS DE INTERÉS Y COMISIONES
El 16 de abril se publicó en la Gaceta de la Cámara de Senadores, el dictamen que se someterá a la votación del Pleno sobre las diversas iniciativas que se han presentado en materia de tasas de interés y comisiones. 

El dictamen prevé reformas a la Ley para la Transparencia y Ordenamiento de los Servicios Financieros, Ley del Banco de México, Ley de Instituciones de Crédito, Ley para Regular las Sociedades de Información Crediticia y Ley de Transparencia y Fomento a la Competencia en el Crédito Garantizado. 
I. Ley para la Transparencia y Ordenamiento de los Servicios Financieros 

· Se modificó la definición de cámara de compensación a fin de incluir en el concepto a las instrucciones de pago u otras obligaciones financieras relacionadas con cualquier medio de disposición. 

· Se modificó la definición de medios de disposición para incluir a las tarjetas prepagadas no bancarias para la adquisición de bienes. En este sentido, se establece que la emisión de las tarjetas prepagadas no autoriza a quiénes las coloquen a captar recursos del público ni a realizar intermediación financiera. 
· Se incluyó el concepto de Ganancia Anual Total (GAT), el cual deberá estar expresado en  términos porcentuales anuales y que incorpora los intereses nominales capitalizables que generen las operaciones pasivas a plazo, retirables en días preestablecidos y de ahorro, que celebren las instituciones de crédito y las entidades de ahorro y crédito popular con sus clientes.
· Se adicionaron varios párrafos al artículo 4° para establecer que:

· Banco de México (BANXICO) podrá solicitar la opinión de la Comisión Nacional Bancaria y de Valores (CNBV), Comisión Nacional para la Protección y Defensa de los Usuarios de Servicios Financieros (CONDUSEF) o de la Comisión Federal de Competencia (CFC) para el ejercicio de su facultad de regular las comisiones y tasas de interés. 
· La facultad de CFC para imponer sanciones cuando detecte prácticas que vulneren el proceso  de competencia y libre concurrencia competencia concurrencia y lo cual deberá informar a Banco de México. 
· Banco de México deberá propiciar y vigilar que las entidades otorguen préstamos o créditos en condiciones accesibles y razonables, tomando en cuenta las condiciones de financiamiento prevalecientes en el mercado nacional, costo de captación, costos para el otorgamiento y administración de créditos, probabilidades de incumplimiento y pérdidas previsibles, adecuada capitalización de las instituciones y otros aspectos pertinentes. 
Por lo anterior, Banco de México podrá tomar medidas correctivas, estableciendo incluso límites a las tasas de interés aplicables a operaciones específicas para lo cual podrá tomar en cuenta las fórmulas de derecho comparado relevantes.  En este caso, Banco de México podrá diferenciar su aplicación por tipos de crédito, segmentos de mercado o cualquier otro criterio que resulte pertinente, así como propiciar que los sectores de la población de bajos ingresos no queden excluidos de los esquemas de crédito. 
· Se adicionó un artículo 4 Bis para establecer la obligación de BANXICO de incorporar en las disposiciones que emita, normas que limiten o prohíban aquellas comisiones que distorsionen las sanas prácticas bancarias o resten transparencia y claridad al cobro de las mismas. 

· Dicha regulación tomará en cuenta que las entidades: (i) podrán cobrar comisiones que se vinculen con un servicio efectivamente prestado al cliente y solicitado por éste o por una operación realizada por él; (ii)  no podrán cobrar más de una comisión por un mismo acto, evento o hecho o cuando BANXICO así lo determine por intervenir más de una entidad y; (iii) no podrán cobrar comisiones que inhiban la movilidad o migración de los clientes de una institución a otra. 
· Adicionalmente, se prohíbe a las entidades cobrar comisiones por: (i) recepción de pagos de  clientes o usuarios de créditos otorgados por otras entidades financieras, siempre y cuando el banco acreedor tenga celebrando un convenio con ellas; (ii) consulta de saldos y (iii) cheque depositado para abono en cuenta del depositante, que sea devuelto o rechazado su pago por el banco librado.
· Adición de un artículo 4 Bis 1 para señalar que las comisiones deberán ser claras y transparentes; razón por la cual deberán: (i) utilizar un lenguaje sencillo y comprensible para el concepto y elementos que integran la comisión; (ii) informar su importe o bien, método de cálculo; (iii) identificar el hecho, acto o evento que la genere; (iv) indicar la fecha en la que se realizo el hecho que la generó y la fecha en que debe efectuarse el pago y; (v) prever el periodo que comprende o si se trata de cobro único señalar dicha circunstancia, así como su fecha de exigibilidad. 
· Se adicionó un artículo 4 Bis 2 para establecer que Banco de México deberá publicar al menos  bimestralmente información e indicadores sobre el comportamiento de las tasas de interés y comisiones en los diferentes segmentos del mercado, a fin de incrementar la competencia en el sistema financiero.  
La información anterior deberá publicarse por las entidades en los estados de cuenta que envíen a sus clientes en forma clara y visible, ya sea por escrito, electrónico o de cualquier forma, refiriendo las tasas, comisiones y comparativos al segmento de operaciones que se incluyen en dicho estado de cuenta y que realiza el cliente. 
· Se reformó el artículo 6 para otorgar a Banco de México la facultad de vetar el incremento de comisiones que hayan sido observadas y publicadas y que se apliquen por  las instituciones. 
· Se reformó el artículo 8 para señalar  que BANXICO deberá establecer en disposiciones de carácter general la fórmula, la fórmula, componentes y metodología de cálculo del GAT, así como los tipos y montos de las operaciones a los que les será aplicable.

· Se adicionó  un artículo 13 Bis para establecer que la CNBV y la Procuraduría Federal del Consumidor podrán ordenar la suspensión de la celebración de nuevas operaciones y servicios similares en los casos de faltas graves y reiteradas hasta en tanto los estados de cuenta sean modificados.

· Se reformó el artículo 15 a fin de establecer que la publicidad y los contratos de adhesión de las operaciones pasivas a las que se les sea aplicable el GAT, contengan dicha información. 
· Se reformó el artículo 19 para señalar que los cargos que las cámaras de compensación cobren por la prestación de sus servicios no deberán determinarse en función de la tenencia accionaria que, en su caso, tengan las citadas cámaras de compensación.

· Se adicionó un artículo 19 Bis para establecer la facultad discrecional a Banco de México de  otorgar la autorización para organizarse y operar como cámara de compensación, así como para establecer los estándares, condiciones y procedimientos aplicables a las mismas.
· Las Cámaras de Compensación estarán obligadas a enlazar sus sistemas de procesamiento de operación de medios de disposición para responder las solicitudes de autorización de pago, devoluciones y ajustes que les envíen otras cámaras de compensación, en los términos que mediante disposiciones de carácter general establezca Banco de México. 
· Las Cámaras no podrán cobrar contraprestación a otras cámaras de por dicho enlace y por la transmisión de información entre ellas, salvo los gastos de instalación y tendrán prohibido establecer cualquier tipo de barrera de entrada a otras cámaras.

· La CNBV podrá imponer multas de 4 mil a 20 mil días de salario a las entidades que no acaten la orden de suspender la celebración de nuevas operaciones.  Los funcionarios, empleados o apoderados responsables de las infracciones podrán ser suspendidos, inhabilitados o removidos de su encargo.  
· Banco de México podrá sancionar con multa de 4 mil a 20 mil días de salario a las entidades que: (i) incumplan con las disposiciones de carácter general que emita para comisiones; (ii) se abstengan de observar la fórmula, componentes y metodología de cálculo del GAT; (iii) incumplan con lo señalado para las cámaras de compensación y; (IV) se abstengan de otorgar la información a que se refiere el inciso a) de la fracción II del artículo 22 de la Ley. 

· Banco de México podrá, previo derecho de audiencia, suspender o limitar de manera parcial las operaciones de las cámaras de compensación que incumplan de manera reiterada su regulación. Asimismo, BANXICO podrá revocar las autorizaciones otorgadas a las cámaras. 
II. Ley del Banco de México 
· Se establece la facultad de Banco de México para regular las comisiones y tasas de interés, así como cualquier otro concepto de cobro de las operaciones celebradas con clientes.  Para lo anterior podrá solicitar la opinión de CNBV, CONDUSEF y CFC. ( Artículo 2°)

· Se prevé que las personas que incumplan con las disposiciones contenidas en la Ley podrán ser sometidas a juicio político. (Artículo 38)

· Se establece la obligación de BANXICO de comparecer, durante el segundo período de sesiones, a rendir un informe del cumplimiento de su mandato y de presentar un informe cuatrimestral al Congreso de la Unión sobre la evolución económica y el comportamiento de los indicadores económicos del país.  (Artículo 47) 

III. Ley de Instituciones de Crédito 

· Se establece la obligación de las instituciones de poner a disposición de los clientes elegibles como acreditados en las aperturas de crédito en cuenta corriente asociadas a tarjetas, un producto básico de tarjeta de crédito, cuya finalidad sea únicamente la adquisición de bienes o servicios.  El límite de crédito de dicho producto no podrá exceder el equivalente a 200 veces el salario y  estará exento de comisión por anualidad o cualquier otra equivalente.  

· Se prevé la obligación de las instituciones de recibir los requerimientos de terminación de los contratos de adhesión celebrados y, en su caso, liquidación de operaciones, en cualquier sucursal o en las oficinas de la institución de que se trate.   Tal manifestación podrá ser hecha por medio de equipos, medios electrónicos, ópticos o de cualquier otra tecnología, sistemas automatizados de procesamiento de datos y redes de telecomunicaciones, privados o públicos, si así se hubiere pactado. 

Asimismo, el trámite de terminación podrá ser realizado por la institución receptora de las operaciones respectivas sin comisión alguna por tales gestiones. 

· La CONDUSEF establecerá mediante disposiciones de carácter general los requisitos y procedimientos para lo anterior.  

IV. Ley para Regular las Sociedades de Información Crediticia

· Se modificaron las definiciones de Reporte de Crédito y de Reporte de Crédito Especial para establecer el cumplimiento de los nuevos requisitos para tales reportes.

· Se adicionaron los supuestos para que la SHCP pueda revocar la autorización otorgada a las Sociedades por: (i) alterar, modificar o eliminar reiteradamente algún registro de la base datos; (ii) omitir de manera reiterada el aplicar las tarifas que determine la Comisión y; (iii) omitir de manera reiterada el transmitir o actualizar a otras sociedades la información prevista en la ley. 
· Se adicionó un artículo 19 Bis para establecer que la CNBV podrá suspender o limitar de manera parcial, previo derecho de audiencia, la realización de actividades de las sociedades cuando incumplan de manera reiterada lo dispuesto en la Ley y cuando realicen operaciones prohibidas, no permitidas o autorizadas.
· Las sociedades deberán acordar en un plazo no mayor a 30 días los estándares, condiciones, procedimientos y cantidades que deberán pagarse entre sí por el intercambio de información, los cuales deberán ser sometidos a la autorización de la CNBV, al igual que sus modificaciones.  Si las sociedades no llegaren a un acuerdo en este plazo,  se deberán sujetar a las disposiciones que para estos supuestos determine la Comisión (Artículo 36). 
· Se adicionó un artículo 36 Bis para establecer que los reportes de crédito y reportes de crédito especiales deberán contener además de la información contenida en sus bases de datos, la contenida en las bases de datos de las demás sociedades. 
Tales reportes también deberán incluir respecto a cada operación: (i) el historial crediticio; (ii) fecha de apertura; (iii) fechas del último pago y cierre; (iv) límite de crédito; (v) saldo total de la operación contratada y monto a pagar; (v) claves de observación y prevención aplicables. 

· Se estableció la obligación de las Sociedades de compartir información entre ellas, así como de divulgar la existencia de los reportes de crédito.
· Las tarifas que las sociedades podrán cobrar a sus usuarios por los reportes de crédito deberán ser autorizadas por la CNBV.  En caso de que las Sociedades no determinen la tarifa aplicable, la Comisión podrá fijar dicha tarifa después de haberles requerido su determinación en un plazo no mayor de 15 días.   

· Se reformó el artículo 42 para establecer que cuando se presente una reclamación de un Reporte de Crédito Especial por la información proporcionada por otra sociedad, la sociedad que la haya recibido deberá enviarla a la sociedad que haya reportado el registro reclamado en un plazo máximo de 5 días para que ésta se encargue de tramitar dicha reclamación. 
· La CNBV podrá sancionar con multa de un mil a 15 mil veces el salario a: (i) la sociedad, entidad financiera o funcionarios, empleados o prestadores de servicios que incurran en violación al secreto fiduciario o al delito de revelación de secretos; (ii) la sociedad que no cuente con  manuales: (iii) la sociedad que omita compartir su información a otras sociedades o entregue información tardía, incompleta o distorsionada y; (Iv) la sociedad que omita aplicar la tarifa que determine la Comisión.  

· Se derogaron las fracciones VI, VII, VIII y IX del artículo 66, relativo a las multas impuestas por Banco de México. 
V. Ley de Transparencia y de Fomento a la Competencia en el Crédito Garantizado

· Se reformó el artículo 19 Bis para establecer que en los créditos garantizados a la vivienda con garantía hipotecaria, las entidades deberán otorgar ante el fedatario público que corresponda la escritura donde conste la extinción de dicho gravamen una vez que el acreditado haya pagado el saldo insoluto garantizado o cuando por cualquier causa el referido crédito se haya extinguido.

· La entidad deberá poner a disposición del acreditado el primer testimonio del instrumento público respectivo dentro de los 60 días hábiles siguientes a la fecha en que se haya extinguido el referido crédito. 
· En caso de que no se exija instrumento público para la liberación del gravamen, la entidad deberá entregar al acreditado, constancia de liberación de la obligación a su cargo en un plazo no mayor de 20 días. 

En los artículos transitorios, se establecen los plazos que tendrán las autoridades y los involucrados para dar cumplimiento a las reformas aprobadas: Banco de México tendrá 60 días naturales; las instituciones de crédito tendrán 90 días naturales por lo que se refiere a las reformas de la Ley de Instituciones de Crédito y las Sociedades de Información tendrán un plazo de 180 días naturales. 
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