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INICIATIVA QUE CREA LA LEY DE 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES 

DEL DISTRITO FEDERAL

El suscrito, Diputado Isaías Villa González integrante del grupo parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, con fundamento en lo dispuesto por el Artículo 122, apartado C, Base primera, fracción V, Inciso g) de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 42 fracción XI y 46 fracción I del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal; 10 fracción I, 17 fracción IV, 88 fracción I de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal y 85 fracción I del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, someto a consideración de esta Honorable Asamblea, la INICIATIVA QUE CREA LA LEY DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES DEL DISTRITO FEDERAL, bajo la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

En nuestro país, la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece el derecho a la vida privada, también denominada por la doctrina, “derecho a la intimidad”, como límite a la intromisión del Estado en el ámbito de la vida personal del ciudadano, en su artículo 16 que dice: "nadie puede ser molestado en su persona, familia, domicilio, papeles o posesiones, sino en virtud de mandamiento escrito de la autoridad competente, que funde y motive la causa legal del procedimiento", por lo que el derecho a la intimidad tiene dos facetas principales: una que tutela la inviolabilidad del hogar, de las comunicaciones y de las relaciones familiares, y otra que consagra el derecho del individuo a desarrollarse libremente como tal.

La importancia de que las personas tengan conocimiento de la información que de ellos obra en los archivos de cualquier ente público o privado, a efecto de hacer uso del derecho de acceso y corrección de los datos personales que les conciernen, así como de conocer las transferencias de sistemas de datos personales efectuadas para el cumplimiento de las atribuciones de las unidades administrativas que lo conforman, se crea un nuevo ordenamiento que da sentido a la organización y manejo de los ficheros en donde se encuentre la información de los ciudadanos.
La Iniciativa para crear la Ley de Protección de Datos de Carácter Personal, establece un conjunto de medidas para garantizar y proteger, en lo que concierne al tratamiento de los datos personales, las libertades públicas y los derechos fundamentales de las personas físicas, y especialmente de su honor e intimidad personal y familiar. 
Esta iniciativa contempla medidas para que sea el Instituto de Información Pública del Distrito Federal, el Ente de Derecho Público, al que corresponde, entre otras funciones, velar por el cumplimiento de la legislación de protección de datos y controlar su aplicación. 
Las funciones atribuidas al Instituto, serán ejercidas, cuando se vean afectados los ficheros de datos de carácter personal creados o gestionados por las instituciones públicas o privadas, cuyo ámbito de acción este regulado por el marco jurídico del Distrito Federal.

La necesidad de contar con un ordenamiento de éste tipo, deriva de la reciente expedición de la Nueva Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Distrito Federal, en donde se concluyo que era imperativo darle un tratamiento especial a la Protección de los Datos de carácter personal de los ciudadanos, con el objeto de brindar seguridad y certidumbre al tratamiento de la información de carácter personal que se encuentra en poder de las distintas instituciones públicas y privadas del Distrito Federal. Este ordenamiento propone la regulación del procedimiento de elaboración de las disposiciones que creen, modifiquen o supriman ficheros de titularidad en el Distrito Federal; la delimitación de las funciones, organización y régimen jurídico básico del Instituto de Información Pública del Distrito Federal, de los sujetos obligados y de las instituciones privadas que manejen este tipo de información, así como aspectos relacionados con la seguridad. 

También se establecen con claridad los procedimientos que tienen que ver con la recopilación de datos de carácter personal, los derechos de los ciudadanos y el principio del consentimiento, ejercicio de los derechos de acceso, cancelación y rectificación, cesión de datos, todos ellos aspectos esenciales que delimitan el sistema de protección de las libertades públicas y los derechos fundamentales de las personas físicas, especialmente el derecho al honor y a la intimidad personal y familiar, en el tratamiento de los datos personales. 

El Título Primero, contiene una serie de disposiciones generales en las que se delimitan el objeto y el ámbito de aplicación de la Ley, y una relación de definiciones de expresiones y términos que se reproducen en su totalidad a fin de facilitar la comprensión del texto de la Ley. 
El Título Segundo, contiene las obligaciones y el ámbito de competencia y responsabilidad de los sujetos obligados en el tratamiento de los datos personales, también contiene el régimen de los ficheros de datos de carácter personal estableciéndose que la creación, modificación y supresión de los mismos se hará mediante disposición de carácter general, que se publicará en la Gaceta Oficial del Distrito Federal, asimismo, se establece el procedimiento de elaboración de dichas disposiciones que será iniciado por el órgano competente sobre la materia a que se refiera el contenido del fichero o tratamiento. 
También se establecen una serie de disposiciones respecto de los responsables de ficheros, estableciendo que los responsables de los ficheros y demás intervinientes en el tratamiento de datos de carácter personal están sujetos al régimen de responsabilidades previstas en la Ley de la materia. 

El Título Tercero delimita la competencia y ámbito de acción del Instituto de Acceso a la Información Pública del Distrito Federal, cuyas principales responsabilidades son interpretar la aplicación de la Ley, establecer lineamientos generales para la garantizar el desarrollo de los sistemas de seguridad de los ficheros, su registro y su manejo. 

El Título Cuarto, establece que los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición de Datos Personales son derechos independientes, así como el derecho a acceder gratuitamente a sus datos de carácter personal y sus documentos. También se incluye que los datos personales serán rectificados o cancelados, en su caso, los datos de carácter personal cuyo tratamiento no se ajuste a lo dispuesto en la presente Ley.
El Título Quinto, establece los procedimientos para la conformación de ficheros de las fuerzas de seguridad y los ficheros tributarios con relación al trato de los datos personales y se incluyen procedimientos claros para la transmisión de información entre dependencias.

En este tenor, se somete a consideración de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, para su análisis y dictamen, la presente:
INICIATIVA QUE CREA LA LEY DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES DEL DISTRITO FEDERAL.
ARTÍCULO ÚNICO: Se crea la Ley de Protección de Datos Personales del Distrito Federal, para quedar como sigue: 

TÍTULO PRIMERO
CAPITULO I

DISPOSICIONES GENERALES
Artículo 1
Objeto 

La presente Ley tiene por objeto regular los ficheros de datos de carácter personal y establecer las políticas generales y procedimientos que deberán observar las dependencias y entidades de la Administración Pública del Distrito Federal para garantizar a la persona la facultad de decisión sobre el uso y destino de sus datos personales, con el propósito de asegurar su adecuado tratamiento e impedir su transmisión ilícita y lesiva para la dignidad y derechos del afectado.

Para tal efecto, este ordenamiento establece las condiciones y requisitos mínimos para el debido manejo y custodia de los sistemas de datos que se encuentren en posesión de los Sujetos Obligados del Distrito Federal en el ejercicio de sus atribuciones.
Artículo 2 

Ámbito de aplicación.
Los Sujetos Obligados del Distrito Federal ejercen las funciones de control sobre los ficheros de datos de carácter personal creados o gestionados por los Órganos, Organismos y Entidades de Derecho público, integrantes de los órganos de gobierno Ejecutivo, Legislativo y Judicial del Distrito Federal.

Asimismo, dichas funciones se ejercerán sobre los ficheros de datos de carácter personal creados o gestionados por las Instituciones de Educación, Salud y por las Corporaciones de derecho público representativas de intereses económico y profesionales del Distrito Federal, en este último caso siempre y cuando dichos ficheros sean creados o gestionados para el ejercicio de potestades de derecho público. 

Artículo 3 

Definiciones 

A los efectos de la presente Ley, se entenderá por: 

a) Datos de carácter personal: La información numérica, alfabética, gráfica, fotográfica, acústica o de cualquier otro tipo concerniente a una persona física, identificada o identificable; por ejemplo el nombre, asociado al origen étnico o racial, o a las características físicas, morales o emocionales, a la vida afectiva y familiar, domicilio, número de teléfono, cuenta personal de correo electrónico, patrimonio, ideología y opiniones políticas, creencias convicciones religiosas, filosóficas, los estados de salud físicos o mentales, las preferencias sexuales, la huella digital, el ADN, la fotografía o el número de seguridad social.
b) Fichero: Todo conjunto organizado de datos de carácter personal, cualquiera que fuere la forma o modalidad de su creación, almacenamiento, organización y acceso. 
c) Tratamiento de datos: Operaciones y procedimientos técnicos de carácter automatizado o no, que permitan la recopilación, grabación, conservación, elaboración, rectificación, bloqueo y cancelación, así como las cesiones de datos que resulten de comunicaciones, consultas, interconexiones y transferencias. 

d) Responsable del fichero o tratamiento: Persona física o jurídica, de naturaleza pública o privada, u órgano administrativo, que decida sobre el tratamiento físico o automatizado de datos personales, así como el contenido y finalidad de los sistemas de datos personales. 
e) Afectado o interesado: Persona física titular de los datos que sean objeto del tratamiento a que se refiere el apartado c) del presente artículo. 

f) Procedimiento de disociación: Todo tratamiento de datos personales de modo que la información que se obtenga no pueda asociarse a persona identificada o identificable. 

g) Encargado del tratamiento: El servidor público o cualquier otra persona física o moral facultada por un instrumento jurídico o expresamente autorizado por el Responsable para llevar a cabo el tratamiento físico o automatizado de los datos personales.
h) Consentimiento del interesado: Toda manifestación de voluntad, libre, inequívoca, específica e informada, mediante la que el interesado consienta el tratamiento de datos personales que le conciernen. 

i) Cesión o comunicación de datos: Toda revelación de datos realizada a una persona distinta del interesado. 

j) Fuentes accesibles al público: Aquellos ficheros cuya consulta puede ser realizada, por cualquier persona, no impedida por una norma limitativa o sin más exigencia que, en su caso, el abono de una contraprestación. Tienen consideración de fuentes de acceso público, exclusivamente, el censo promocional, los repertorios telefónicos en los términos previstos por su normativa específica y las listas de personas pertenecientes a grupos de profesionales que contengan únicamente los datos de nombre, título, profesión, actividad, grado académico, dirección e indicación de su pertenencia al grupo. Asimismo, tienen el carácter de fuentes de acceso público los diarios y boletines oficiales y los medios de comunicación. 

k) Sujetos obligados: Cualquier autoridad, entidad pública o privada, órgano u organismo del Distrito Federal, responsable del tratamiento, uso y destino de los datos de carácter personal.
l) Instituto: El Instituto de Acceso a la Información Pública del Distrito Federal.

Artículo 4. 

Excepciones

Se exceptúan de la regulación de la presente ley, los archivos y bancos de datos que:
I. Tengan por objeto almacenar datos personales para su publicidad con carácter general y que se regulen por sus disposiciones específicas;
II. Se regulen por sus disposiciones específicas en atención a la naturaleza de sus funciones, y
III. Se conformen para la prevención, investigación y persecución de delitos, y conductas antisociales.

TÍTULO SEGUNDO
TRATAMIENTO DE LOS DATOS PERSONALES
CAPÍTULO I
DE LAS OBLIGACIONES DE LOS SUJETOS OBLIGADOS
Artículo 5. 

Obligaciones de los sujetos obligados

Los sujetos obligados, en el tratamiento de datos, tendrán las siguientes obligaciones:

I. Contar con el consentimiento del titular para la obtención de sus datos personales, informándole previamente sobre la existencia y finalidad de los ficheros, así como el carácter obligatorio u optativo de proporcionarlos y las consecuencias de ello;

II. Adoptar los procedimientos adecuados para dar trámite a las solicitudes de informes, de corrección o cancelación de datos personales, y en su caso, para la cesión de los mismos; debiendo capacitar a los servidores públicos encargados de su atención y seguimiento;

III. Utilizar los datos personales únicamente cuando éstos guarden relación con la finalidad para la cual se hayan obtenido;

IV. Proceder a la cancelación de los datos personales cuando éstos dejen de ser necesarios para la finalidad para la cual se obtuvieron. No se considerará como finalidad distinta, el tratamiento que con posterioridad se les dé con objetivos estadísticos o científicos, siempre que no puedan atribuirse a persona determinada o determinable, así como para fines históricos;

V. Permitir en todo momento al titular el ejercicio del derecho a conocer sobre sus datos personales, a solicitar su corrección o cancelación, así como a oponerse en los términos de esta ley, a que los mismos sean cedidos;

VI. Actualizar los datos personales cuando haya lugar, debiendo corregir o completar de oficio aquellos que fueren inexactos o incompletos, respectivamente, a efecto de que coincidan con los datos presentes del titular. Lo anterior, sin perjuicio de las prerrogativas reconocidas al titular para solicitar la corrección o cancelación de los datos que le conciernen; y

VII. Las demás que se deriven de la presente ley o les señalen otros ordenamientos jurídicos aplicables.

Artículo 6. 
Medidas de seguridad

Deberán adoptarse las medidas de índole técnico y organizativa necesarias que garanticen la seguridad de los datos personales y eviten su alteración, pérdida, transmisión y acceso no autorizado. Dichas medidas serán adoptadas en relación con el menor o mayor grado de protección que ameriten los datos personales.

CAPITULO II

DEL RÉGIMEN DE LOS FICHEROS DE DATOS PERSONALES
Artículo 7 

Disposiciones de regulación de ficheros 

I. La creación, modificación o supresión de ficheros de datos de carácter personal incluidos en el ámbito de aplicación de la presente Ley se realizará mediante disposición de carácter general que será publicada en la Gaceta Oficial del Distrito Federal. 
II. Corresponde a los Entes de carácter Público o Privados, a través del órgano que estos determinen, la competencia para la creación, modificación y supresión de sus ficheros. 
Las disposiciones de creación o modificación de ficheros de datos de carácter personal deberán indicar en todo caso: 
a) La finalidad del fichero y los usos previstos para el mismo;
b) Las personas o colectivos sobre los que se pretenda obtener datos de carácter personal o que resulten obligados a suministrarlos;
c) El procedimiento de recogida de los datos de carácter personal;
d) La estructura básica del fichero y la descripción de los tipos de datos de carácter personal incluidos en el mismo;
e) Las cesiones de datos de carácter personal;
f) Los órganos de la Administración responsables del fichero;
g) Los servicios o unidades ante los que pudiesen ejercitarse los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición; y
h) Las medidas de seguridad con indicación del nivel básico, medio o alto exigible. 

III. En las disposiciones que se dicten para la supresión de los ficheros, se establecerá el destino de los datos contenidos en los mismos o, en su caso, las previsiones que se adopten para su destrucción. 

IV. De la destrucción de los datos sólo podrán ser excluidos aquéllos que, en atención a su necesidad para el desarrollo de la función estadística pública, sean previamente sometidos a procedimiento de disociación. 
Artículo 8

Licitud

La posesión de sistemas de datos personales obedecerá exclusivamente a las atribuciones legales o reglamentarias de cada sujeto obligado y deberán obtenerse a través de medios previstos en dichas disposiciones.

Artículo 9
Calidad

Los datos de carácter personal sólo se podrán recabar para su tratamiento, así como someterlos a dicho tratamiento, cuando sean adecuados, pertinentes y no excesivos en relación con el ámbito y la finalidad para las que se hayan obtenido. 

Los datos de carácter personal objeto de tratamiento no podrán usarse para finalidades incompatibles con aquellas para las que los datos hubieran sido recabados. No se considerará incompatible el tratamiento posterior de éstos con fines históricos, estadísticos o científicos. 

Los datos de carácter personal serán exactos y puestos al día de forma que respondan con veracidad a la situación actual del interesado.

Artículo 10
Confidencialidad

Deberá garantizarse el manejo confidencial de los datos personales, por lo que no podrán divulgarse o transmitirse salvo por disposición legal, o cuando medie el consentimiento del titular.

Artículo 11 

Consentimiento

El tratamiento de los datos de carácter personal requerirá el consentimiento inequívoco y expreso en cada caso de su titular, salvo cuando así lo señale esta Ley. No será necesario el consentimiento cuando los datos de carácter personal:
I. Se recaben para el ejercicio de las atribuciones legales conferidas a los Entes de carácter Público y Privado;
II. Se refieran a las partes de un contrato o precontrato de una relación de negocios, laboral o administrativa y sean necesarios para su mantenimiento o cumplimiento;
III. Exista una orden jurisdiccional;

IV. Requieran un tratamiento que resulte necesario para la prevención o para el diagnóstico médico, la prestación de asistencia sanitaria o tratamientos médicos o la gestión de servicios sanitarios, siempre que dicho tratamiento de datos se realice por una persona sujeta al secreto profesional u obligación equivalente; y 
V. Los datos figuren en fuentes accesibles al público y su tratamiento sea necesario siempre que no se vulneren los derechos y libertades fundamentales del interesado. 
El consentimiento a que se refiere este artículo podrá ser revocado cuando exista causa justificada para ello y no se le atribuyan efectos retroactivos. 
Los Entes de carácter Público y Privado no podrán difundir los datos personales contenidos en los sistemas de datos, desarrollados en el ejercicio de sus funciones, salvo que haya mediado el consentimiento expreso, por escrito o por un medio de autenticación similar, de los individuos a que haga referencia la información. Al efecto, la unidad de información correspondiente contará con los formatos necesarios para recabar dicho consentimiento, pudiendo utilizarse en su caso medios electrónicos

Artículo 12 

Derecho de información en la recopilación de datos de carácter personal 

Las personas a quienes se soliciten datos personales deberán ser previamente informadas de modo expreso, preciso e inequívoco de lo siguiente:
I. De la existencia de un fichero o tratamiento de datos de carácter personal, de la finalidad de la obtención de éstos y de los destinatarios de la información; 
II. Del carácter obligatorio o facultativo de su respuesta a las preguntas que les sean planteadas; 
III. De las consecuencias de la obtención de los datos o de la negativa a suministrarlos;
IV. De la posibilidad para que estos datos sean difundidos, en cuyo caso deberá constar el consentimiento expreso de la persona;
V. De la posibilidad de ejercitar los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición; y
VI. De la identidad y dirección del responsable del tratamiento. 

Cuando se utilicen cuestionarios u otros impresos para la obtención, figurarán en los mismos, en forma claramente legible, las advertencias a que se refiere el apartado anterior. 
No será necesaria la información a que se refieren las fracciones I, III, IV y V si del contenido de ella se deduce claramente de la naturaleza de los datos personales que se solicitan o de las circunstancias en que se obtienen. 

Cuando los datos de carácter personal no hayan sido obtenidos del interesado, éste deberá ser informado de forma expresa, precisa e inequívoca, por el responsable del fichero o el encargado del mismo, dentro de los tres meses siguientes al momento del registro de los datos, salvo que ya hubiera sido informado con anterioridad, del contenido del tratamiento, de la procedencia de los datos, así como de lo previsto en las fracciones I, IV, V y VI del presente artículo. 

Artículo 13
Lo dispuesto en el artículo anterior no será aplicable cuando expresamente una ley lo prevea, cuando el tratamiento tenga fines históricos, estadísticos o científicos, o cuando la información al titular resulte imposible o exija esfuerzos desproporcionados, a criterio de la autoridad competente en la materia, en consideración al número de titulares, a la antigüedad de los datos y a las posibles medidas compensatorias.
CAPITULO III

DE LAS RESPONSABILIDADES SOBRE LOS FICHEROS DE DATOS PERSONALES Y SU USO
Artículo 14
Responsable del fichero 

El responsable del fichero es el órgano administrativo designado por el Ente de carácter Público o Privado en la disposición de creación del fichero al que corresponde decidir sobre la finalidad, contenido y uso del tratamiento. 
Artículo 15
Cuando no sea posible la determinación del responsable del fichero, por estar atribuidas a diferentes instancias administrativas, la competencia para decidir sobre la finalidad, contenido y uso del tratamiento, recaerá sobre el titular del órgano público o privado en donde se concrete la competencia material a cuyo ejercicio sirva instrumentalmente el fichero. 

En el caso de los Organismos Autónomos, Desconcentrados, Entidades de Derecho público y demás Entes Públicos, y salvo que las normas internas de los mismos dispongan otra cosa, el responsable del fichero será el Titular de los mismos. 

Artículo 16
Funciones del responsable del fichero 

Corresponde al encargado del fichero: 

I. La resolución sobre el ejercicio de los derechos de oposición, acceso, rectificación y cancelación de los ciudadanos;
II. La atribución de responsabilidades sobre la ejecución material de las diferentes operaciones y procedimientos en que consista el tratamiento de datos referente a los ficheros de su responsabilidad;
III. La adopción de las medidas de seguridad a que se encuentre sometido el fichero de acuerdo con la normativa vigente;
IV. Dar cuenta de forma motivada a la autoridad competente de la aplicación de las excepciones al régimen general previsto para el acceso, rectificación, cancelación u oposición. 
V. Comunicar a la autoridad competente, las variaciones experimentadas en los ficheros y los tratamientos.
Artículo 17
Usuarios de sistemas de tratamiento de datos de carácter personal 

El personal al servicio de los Entes Públicos o Privados del Distrito Federal que tengan acceso a los datos de carácter personal como consecuencia de tener encomendadas tareas de utilización material de los sistemas de información en los que se integran los ficheros de datos. 
Los usuarios están obligados al cumplimiento de las medidas de seguridad establecidas y están sujetos al deber de secreto profesional en los términos que establece el artículo siguiente. 

Artículo 18
Deber de secreto 

El responsable del fichero y quienes intervengan en cualquier fase del tratamiento de los datos de carácter personal están obligados al secreto profesional respecto de los mismos y al deber de guardarlos, obligaciones que subsistirán aún después de finalizar sus relaciones laborales con el Ente Público o Privado titular del fichero o, en su caso, con el responsable del mismo. 

Artículo 19
Responsabilidad disciplinaria 

Los responsables de ficheros y los encargados de los tratamientos de datos de carácter personal estarán sujetos al régimen de responsabilidades de los servidores públicos aplicables en el Distrito Federal. 

En caso de que la autoridad competente determine que el encargado o responsable del tratamiento de los datos personales, pudo haber incurrido en responsabilidades por el incumplimiento de la presente Ley, lo hará del conocimiento del Órgano Interno de Control correspondiente, a efecto de que determine lo conducente, con base en la normatividad aplicable a los servidores públicos y de la legislación correspondiente en el caso de que la falta haya sido consumada por una institución de carácter privado. 

Dicha resolución se comunicará al responsable del fichero, al órgano del que depende jerárquicamente y a los afectados, si los hubiese. 

Artículo 20
Potestad de inmovilización de ficheros 

En los supuestos, constitutivos de falta grave, de utilización o cesión ilícita de los datos de carácter personal en que se impida gravemente o se atente de igual modo contra el ejercicio de derechos de los ciudadanos, la autoridad competente podrá requerir a los responsables de ficheros de datos de carácter personal, la suspensión en la utilización o cesión ilícita de los datos. Si el requerimiento fuera desatendido la autoridad competente podrá, mediante resolución motivada, inmovilizar tales ficheros a los solos efectos de restaurar los derechos de las personas afectadas. 

TÍTULO TERCERO
AUTORIDADES

CAPÍTULO I
DEL INSTITUTO Y SUS ATRIBUCIONES
Artículo 21
Las atribuciones del INFO-DF

El Instituto será la autoridad encargada de garantizar la protección y el correcto tratamiento de datos personales, además de las atribuciones que le confieren otras disposiciones legales, tendrá las siguientes:

I. Otorgar asesoría a las personas que lo requieran acerca del contenido y alcance de la presente ley;
II. Dictar, en el ámbito de su competencia, los lineamientos necesarios para garantizar el cumplimiento de esta ley;
III. Elaborar y mantener actualizado el Registro de Protección de Datos Personales de los archivos o bancos de datos de los sujetos obligados, y
IV. Procurar la conciliación de los intereses de los titulares con los de los sujetos obligados cuando éstos entren en conflicto con motivo de la aplicación de la presente ley.

TÍTULO CUARTO
CAPÍTULO I

DERECHOS EN MATERIA DE DATOS PERSONALES

Artículo 22
Derecho
Los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición son derechos independientes, de tal forma que no puede entenderse que el ejercicio de ninguno de ellos sea requisito previo para el ejercicio de otro.

Artículo 23
Acceso

El interesado tendrá derecho a solicitar y obtener gratuitamente información de sus datos de carácter personal sometidos a tratamiento, el origen de dichos datos, así como las transmisiones realizadas o que se prevén hacer de los mismos.

Artículo 24
Rectificación, cancelación y bloqueo

Serán rectificados o cancelados, en su caso, los datos de carácter personal cuyo tratamiento no se ajuste a lo dispuesto en la presente Ley, en particular, cuando tales datos resulten inexactos o incompletos, siempre y cuando no resulte imposible o exija esfuerzos desproporcionados, a criterio de la autoridad competente en la materia.

Artículo 25
Efectos de bloqueo
La cancelación dará lugar al bloqueo de los datos, conservándose únicamente a disposición de los sujetos obligados, para la atención de las posibles responsabilidades nacidas del tratamiento, durante el plazo de prescripción de éstas para que una vez que se haya cumplido el mismo se proceda a su supresión, en términos de la normatividad aplicable. 

Artículo 26
Transmisión
Si los datos rectificados o cancelados hubieran sido transmitidos previamente, el responsable del tratamiento deberá notificar la rectificación o cancelación efectuada a quien se hayan transmitido, en el caso de que se mantenga el tratamiento por este último, que deberá también proceder a la cancelación. 

Artículo 27
Conservación de datos

Los datos de carácter personal deberán ser conservados durante los plazos previstos en las disposiciones aplicables.
Artículo 28
Oposición

El interesado tendrá derecho a oponerse al tratamiento de los datos que le conciernan, en el supuesto que los datos se hubiesen recabado sin su consentimiento, cuando existan motivos fundados para ello y la ley no disponga lo contrario. De actualizarse tal supuesto, el responsable del fichero deberá excluir del tratamiento los datos relativos al afectado.

CAPÍTULO II

PROCEDIMIENTOS

Artículo 29 

Procedimiento para el ejercicio de los derechos
Sin perjuicio de lo que dispongan otras leyes, sólo los interesados o sus representantes podrán solicitar a una unidad de información o su equivalente, previa acreditación, que les proporcione, rectifique, cancele o haga efectivo su derecho de oposición, respecto de los datos personales que le conciernan y que obren en un sistema de datos personales en posesión de los sujetos obligados. 

La unidad de información deberá notificar al solicitante, en un plazo de diez días hábiles contados desde la presentación de la solicitud, la determinación adoptada en relación con su solicitud, a efecto que, de resultar procedente, se haga efectiva la misma dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de la citada notificación. 
El plazo de diez días, referido en el párrafo anterior, podrá ser ampliado una sola vez, por un periodo igual, siempre y cuando así lo justifiquen las circunstancias del caso.
En el supuesto que los datos personales a que se refiere la solicitud obren en los sistemas de datos personales del sujeto obligado y éste considere improcedente la solicitud de acceso, rectificación, cancelación u oposición, se deberá emitir una resolución fundada y motivada al respecto, a través de su Comité de Información.
En caso que los datos personales requeridos no fuesen localizados en los sistemas de datos personales del sujeto obligado, dicha circunstancia se comunicará vía resolución del Comité de Información, en términos del procedimiento que se establezca en el Reglamento.

Artículo 30
Entrega Gratuita de la Información

La entrega de los datos personales será gratuita, debiendo cubrir el individuo únicamente los gastos de envío de conformidad con las tarifas aplicables. No obstante, si la misma persona realiza una nueva solicitud, que implique la entrega de datos, respecto del mismo sistema de datos personales en un periodo menor a doce meses a partir de la última solicitud, los costos se determinarán de acuerdo con lo establecido en esta Ley.
Artículo 31
Solicitud para ejercicio de derechos

La solicitud de acceso, rectificación, cancelación u oposición deberá contener: 
I. El nombre del solicitante y domicilio u otro medio para recibir notificaciones, como el correo electrónico, así como los datos generales de su representante, en su caso; 
II. La descripción clara y precisa de los datos personales respecto de los que se busca ejercer alguno de los derechos antes mencionados; 
III. Cualquier otro elemento que propicie su localización con objeto de facilitar su búsqueda; y 
IV. Opcionalmente, la modalidad en la que prefiere se otorgue el acceso a sus datos personales, la cual podrá ser verbalmente, vía telefónica, siempre y cuando sea para fines de orientación, mediante consulta directa, copias simples, certificadas u otro tipo de medio.

Si los detalles proporcionados por el solicitante no bastan para localizar los datos personales o son erróneos, la unidad de información podrá requerir, por una vez y dentro de los diez días hábiles siguientes a la presentación de la solicitud, que indique otros elementos o corrija los datos. Este requerimiento interrumpirá el plazo establecido en el artículo 103.
En el caso de solicitudes de rectificación de datos personales, el interesado deberá indicar en su solicitud las modificaciones a realizarse y aportar la documentación que sustente su petición. 

Artículo 32 
Modalidades de cancelación

Tratándose de solicitudes de cancelación la solicitud deberá indicar si revoca el consentimiento otorgado, en los casos en que la revocación proceda, o si, por el contrario, se trata de un dato erróneo o inexacto, en cuyo caso deberá acompañar la documentación justificativa.

Artículo 33 
Recurso de revisión
El interesado al que se niegue, total o parcialmente, el ejercicio de los derechos de oposición, acceso, rectificación o cancelación, podrá interponer el recurso de revisión previsto en la presente Ley.

El recurso de referencia deberá interponerse dentro de un plazo de 15 días hábiles, contados a partir de la notificación del acto de autoridad contra el que se inconforma, y podrá presentarse ante el órgano garante. El procedimiento aplicable será el establecido en el Título Tercero, Capítulo II de la Nueva Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Distrito Federal.
TÍTULO QUINTO

CAPÍTULO I

OTRAS DISPOSICIONES

Artículo 34
Transmisión de datos entre organismos gubernamentales

No se requerirá el consentimiento previo del interesado para la transmisión de sus datos entre sujetos obligados en los siguientes supuestos:

I. Cuando la transmisión esté expresamente prevista en una ley.

II. Cuando se trate de datos recogidos de fuentes accesibles al público. 
III. Cuando el tratamiento responda a la libre y legítima aceptación de una relación jurídica cuyo desarrollo, cumplimiento y control implique necesariamente la conexión de dicho tratamiento con ficheros de terceros. En este caso la comunicación sólo será legítima en cuanto se limite a la finalidad que la justifique. 
IV. Cuando la transmisión se produzca entre organismos gubernamentales y tenga por objeto el tratamiento posterior de los datos con fines históricos, estadísticos o científicos. 
El consentimiento para la transmisión de los datos de carácter personal tiene también un carácter de revocable. 

Los datos de carácter personal recabados o elaborados por los sujetos obligados para el desempeño de sus atribuciones no serán transmitidos a otros sujetos para el ejercicio de facultades diferentes, salvo cuando la transmisión tenga por objeto el tratamiento posterior de los datos con fines históricos, estadísticos o científicos. 

Artículo 35
Disociación

Si la comunicación se efectúa previo procedimiento de disociación, no será aplicable lo establecido en los artículos anteriores. 

Artículo 36
Ficheros de las fuerzas y cuerpos de seguridad

Los sistemas creados por los Cuerpos de Seguridad Pública que contengan datos de carácter personal que, por haberse recogido para fines administrativos, deban ser objeto de registro permanente, estarán sujetos al régimen general del presente título. 

Artículo 37

La recolección y tratamiento de datos de carácter personal para fines policiales por los Cuerpos de Seguridad Pública sin consentimiento de las personas afectadas están limitados a aquellos supuestos y categorías de datos que resulten necesarios para la prevención de un peligro real para la seguridad pública o para la prevención o persecución de delitos, debiendo ser almacenados en sistemas específicos, establecidos al efecto, que deberán clasificarse por categorías en función de su grado de fiabilidad. 

La obtención y tratamiento de los datos especialmente protegidos por los Cuerpos de Seguridad Pública, podrán realizarse exclusivamente en los supuestos en que sea absolutamente necesario para los fines de una investigación concreta, sin perjuicio del control de legalidad de la actuación administrativa o de la obligación de resolver las pretensiones formuladas en su caso por los interesados que corresponden a los órganos jurisdiccionales. 

Los datos personales recabados con fines policiales se cancelarán cuando no sean necesarios para las investigaciones que motivaron su almacenamiento. 

A estos efectos, se considerará especialmente la edad del interesado y el carácter de los datos almacenados, la necesidad de mantener los datos hasta la conclusión de una investigación o procedimiento concreto, la resolución judicial firme, en especial la absolutoria, el indulto, la rehabilitación y la prescripción de responsabilidad. 

Artículo 38

Los responsables de los sistemas que contengan los datos a que se refieren los párrafos 2°, 3° y 4° del artículo anterior podrán negar el acceso, la rectificación o cancelación en función de los peligros que pudieran derivarse para la defensa del Estado o la seguridad pública, la protección de los derechos y libertades de terceros o las necesidades de las investigaciones que se estén realizando. 

Artículo 39
Sistemas en materia tributaria

Los responsables de los ficheros en materia tributaria podrán, igualmente, denegar el ejercicio de los derechos a que se refiere el apartado anterior cuando el mismo obstaculice las actuaciones administrativas tendentes a asegurar el cumplimiento de las obligaciones en esa materia. 

El interesado al que se niegue, total o parcialmente, el ejercicio de los derechos mencionados en el presente artículo podrá interponer el recurso de revisión previsto en el presente título. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en la Gaceta Oficial del Distrito Federal. Publíquese en el Diario de la Federación para su mayor difusión.
SEGUNDO.- Publíquese en la gaceta Oficial del Distrito Federal para su debida observancia y aplicación.
Asamblea Legislativa del Distrito Federal, a los 11 días del mes de marzo del año 2008.
ATENTAMENTE
Dip. Isaías Villa González

Se anexan firmas de apoyo de Diputados de las diferentes Fracciones Parlamentarias.
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